

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VII.—Número 280.—Apartado 775  
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 23 de marzo de 1936

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450.

## En Alemania se ha celebrado la primera gran jornada de Aviación militar

PARIS, 22.—Dicen de Berlín que la "Primera gran jornada de Aviación militar" se ha celebrado hoy en el aeródromo de Taa-ken, cerca de Berlín, en presencia del señor Goering, agregados militares y del aire extranjeros, y una multitud, que se calcula en unas doscientas mil personas. Se celebraron simulacros de combate, en los que tomaron parte cuarenta aviones. El tema de la maniobra era el ataque por la aviación a una batería de defensa contra aviones.

Después se desarrollaron su- puestos tácticos de combates entre aviones aislados y entre dos escuadrillas de caza.—Fabra.

## LOS TEMPORALES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Las inundaciones causan grandísimos daños. Poblaciones a oscuras

NUEVA YORK, 22.—Nuevos temporales de nieve y lluvia hacen más penosa la situación de las personas que se encuentran sin hogar.

En el valle de Ohio las inundaciones se han extendido a todo el territorio entre Marietta y Cincinnati.

La crecida del Connecticut alcanza el nivel de doce metros. Hay partes de la ciudad de Hartford que están sumergidas cinco metros bajo las aguas.

Numerosas poblaciones del Estado de Maine y Connecticut carecen de fluido eléctrico, hallándose a oscuras, y falta el agua potable.

Por orden del Presidente Roosevelt han sido puestos el domingo, a disposición de los servicios de socorro 43 millones de dólares.—Fabra.

**NIEVE Y FRIO INTENSO. CIENTO SETENTA MUERTOS Y DOSCIENTAS VEINTIUN MIL QUINIENTAS PERSONAS SIN ALBERGUE. LAS PERDIDAS MATERIALES**

NUEVA YORK, 22.—Tienden a decrecer ligeramente el nivel de las aguas en los Estados de Connecticut y Nueva York.

En Pennsylvania una fuerte nevada y un frío intenso aportan nuevos sufrimientos a las víctimas y retrasan el envío de socorros.

El último balance da las cifras de 160 muertos y 221.500 personas sin abrigo, y pérdidas materiales por valor de 271.500.000 dólares.

El señor Roosevelt ha ordenado a la Administración Federal que para socorro de los parados y víctimas de las inundaciones se destinen 25 millones de dólares.—Fabra.

Los teléfonos de la HOJA OFICIAL son los números 26450 y 26459

## PROBLEMAS AGRICOLAS DE LA REPUBLICA

### El número de asentamientos llevado a cabo en las provincias de Salamanca, Cáceres, Badajoz, Cádiz y Toledo se eleva a varios millares

En la actualidad trabajan trece mil quinientos cincuenta y cuatro yunteros en terrenos que ocupan sesenta y siete mil hectáreas y corresponden a sesenta y siete pueblos

En la presente semana cree el señor Ruiz Funes que el Gobierno habrá dado solución al problema de los trigos, el más importante quizá de cuantos tiene planteados hoy la economía nacional

Ministro de Agricultura: don Mariano Ruiz Funes. Diputado a Cortes por Bilbao. Catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Murcia. Inteligencia clara. Afán de trabajo. Su talento y su actividad, al servicio de la República. Antes de la implantación del

régimen, al que había de prestar su colaboración entusiasta y eficaz, destacó como uno de los valores más positivos del profesorado universitario. Su labor en la cátedra le valió éxitos resonantes. No limitó al aula su actividad en pro de la cultura; alternó su labor en la universitaria con la publicación de folletos y libros del más alto valor. El reconocimiento de sus méritos se generalizó. Un trabajo suyo sobre "Endocrinología y criminalidad" mereció el premio "Lombroso", que le fué adjudicado por la Universidad de Turín, premio al que aspiran y reciben con orgullo cuando se les adjudica los penalistas de todo el mundo.

Al proclamar la República, Murcia, agradecida a su labor cultural, le confió su representación en las Cortes Constituyentes, y en ellas destacó como parlamentario y político de altos vuelos. El político no anuló al profesor, y el señor Ruiz Funes actuó como tal en el Centro de Estudios Penales creado por la República. En las segundas Cortes no obtuvo representación parlamentaria, pero fiel a sus ideales, puso su talento y su experiencia como abogado a disposición de quienes sufrieron persecuciones por defender como él ideales democráticos. Fué uno de los defensores de los consejeros de la Generalidad. Amparó también a los concejales vascos destituidos. En las Cortes actuales, Vizcaya, reconocida, le otorgó su representación parlamentaria. Don Manuel Azaña, al recibir el encargo de formar Gobierno, lo eligió para desempeñar la cartera de Agricultura y a dar satisfacción a los afanes de los hombres humildes, que viven de la tierra, consa-

gra con la máxima diligencia su actividad y su talento.

Largo en hechos y parco en palabras, ha sido preciso vencer una noble resistencia para ofrecer a los lectores de la HOJA OFICIAL las primicias de unas declaraciones, resumen consolador de lo ya realizado, y que abren para el porvenir un horizonte de esperanzas.

Mucho es lo que hay que hacer; todo de máxima importancia, pero acaso sea lo más importante la Reforma Agraria. En relación con ella había de ser nuestra primera pregunta. La formulamos así:

—¿Qué alcance y qué sentido debe tener, a su juicio, la Reforma Agraria?

La respuesta del señor Ruiz Funes es ésta:

—La significación de la Reforma Agraria no está, exclusivamente, en la parte que pueda absorber el paro campesino. Además de este fin de emergencia, envuelve una fecunda orientación para el futuro. La Reforma Agraria se ha manejado para resolver el problema de los yunteros de la tierra de Extremadura y provincias limítrofes. Estos yunteros, que crearon un capital móvil, sus yuntas, porque disponían de la posesión de una tierra donde labrar, habían sido despojados de esa posesión. El capital móvil estaba inactivo y el hambre los lanzaba fuera de la ley. Se ha logrado reparar la injusticia y asegurar con esa obligada reparación la paz social.

Ahora va a destinarse la Reforma Agraria a reducir el paro campesino mediante una política de asentamientos.

El futuro de la Reforma Agraria será crear al campesino situaciones estables, haciéndole el dueño de su propio destino. Si rinde el esfuerzo obligado sobre las tierras donde se le asiente garantizará con la propia labor la seguridad de su posesión.

Ahora, que la Reforma agraria no es todo. Importa enlazar con el aseguramiento y la estabilidad del trabajador rural la de los arrendatarios y aparceros y permitir, por una legislación adecuada, su conversión en propietarios.

Hay también que mirar al pasado. La ley de Arrendamientos

de 1935 ha dado margen a un número considerable de desahucios. Para luchar contra sus estragos se ha promulgado un decreto de Justicia, paralizando los lanzamientos. Con ello se ha remediado tan sólo una parte del problema. Hay desahucios injustos; hay contratos de arrendamiento leoninos, engendrados bajo el signo de la coacción, y es obligado arbitrar un procedimiento eficaz que anule estas injusticias.

—Y descendiendo a lo particular, ¿quiere usted decirnos lo ya realizado en orden a la Reforma agraria?

—Por ahora se está intensificando la Reforma agraria en las cinco provincias de Salamanca, Cáceres, Badajoz, Cádiz y Toledo. Los asentamientos comenzaron el 9 de marzo. Previamente se dictaron las órdenes necesarias para que la ocupación de fincas precediera a su expropiación y avalúo.

El número de asentamientos llevado a cabo en esas cinco provincias se eleva ya a varios millares, y las fincas están situadas en los términos municipales más importantes.

—¿Con qué cantidad se cuenta para estas atenciones?

—Actualmente hay destinada para asentamientos la cantidad de cuarenta y siete millones setecientos ochenta mil pesetas, y se dispone además de cincuenta millones que es obligado asignar cada año, lo que tal vez permitiera elevar hasta 40.000 la cifra de los asentamientos.

—¿Cómo ha resuelto usted el problema de los yunteros?

—Primero se promulgó el decreto ya conocido. Para aplicarlo se enviaron a Cáceres y Badajoz dos equipos compuestos cada uno de siete ingenieros y quince peritos y funcionarios administrativos. Cada equipo llevaba dos automóviles.

Los servicios técnicos hicieron una inspección en las zonas de Naval Moral de la Mata y Trujillo y se encontró todo bien dispuesto para realizar la entrega de la tierra y la entrada de los labradores en los barbechos; pero de momento no se pudieron iniciar las labores por impedirlo el temporal de aguas. Apenas lo per-

(Continúa en la página 12)

## El presidente del Consejo japonés no cree en un choque entre el Japón y la U. R. S. S.

LONDRES, 23.—El presidente del Consejo japonés, señor Okada, en una entrevista concedida a un corresponsal del "Sunday Chronicle", puso en duda la posibilidad de un choque de carácter bélico entre el Japón y la U. R. S. S.

El objetivo perseguido por el Japón, dijo el señor Okada, es el mantenimiento de la paz y el afirmar la igual de derechos del Japón.

La seguridad del Japón y su existencia entera, depende del orden en la Manchuria y en el resto del Asia Oriental.

Desde el punto de vista internacional, el Japón desea ser un vecino tranquilo, pero tiene que oponerse firmemente a toda violación de la ley y a las perturbaciones sociales, que comprometen la vida económica en el Extremo Oriente.—Fabra.

## En Buenos Aires es detenido el jefe comunista Oscar Greyot, expulsado de Paraguay

BUENOS AIRES, 22.—El Gobierno argentino ha dado el orden de detención contra el jefe comunista doctor Oscar Greyot, expulsado de Paraguay, el cual se encontraba actualmente en Corrientes.

Greyot fué uno de los agitadores comunistas que más actividad demostraron en las revueltas de algunos Estados de América del Sur.—Fabra.

## LA POLITICA FRANCESA

### Un discurso de Daladier

BEAUVAIS, 23.—A la terminación de un banquete de propaganda electoral, el señor Eduardo Daladier, antiguo ministro y presidente del partido radical, ha pronunciado un discurso, en el que ha declarado que los radicales invitaban a los franceses a "trabajar para que se cree un orden nuevo". Es urgente renovar nuestra propia organización política y asegurar una mayor continuidad en la acción gubernamental, dijo. No hay que olvidar que la pasión por la libertad hizo grande a Francia. Continuemos fieles al espíritu de la revolución francesa, el cual nos permitirá crear el nuevo orden.—Fabra.

## Acto de "sabotage" en un barco de guerra inglés

LONDRES, 22.—Los periódicos ingleses publican con grandes titulares noticias referentes a un nuevo acto de "sabotage" a bordo de un navío de guerra británico.

Se trata del nuevo destructor "Griffin", que ha regresado a Devonport de un viaje de pruebas.

### Asamblea de la Junta de Defensa de Madrid

En su domicilio social, Bola, 2, se reunió ayer en Asamblea la Junta de Defensa de Madrid. Después de aprobada la gestión de la Junta directiva y de resolver otros asuntos de interés social, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Intervenir en las próximas elecciones de concejales, aportando la ayuda a las candidaturas y candidatos que mayores garantías ofrezcan de que hayan de patrocinarse en el Ayuntamiento el programa que la Junta de Defensa de Madrid formulará en breve, sobre los problemas que deben acometerse en nuestra ciudad.

**DESDE HOY PARA TODOS** una hoja artística 24x30 centímetros, con 48 retratos, 4 pesetas todos de diferentes posturas. Procedimiento ideal para asegurarse una ampliación insuperable

**Fotonova**  
HORTALEZA, 19. MADRID

Seguidamente se adoptaron otros importantes acuerdos, y, por último, se hizo la renovación de la Junta directiva.

Fueron elegidos: presidente, el señor García Cortés; vicepresidentes, señores Onís y Vellando; secretario, señor Monco; vicesecretario, señor Palacios; tesorero, señor Mamolar; vocales, señores Romero, Garachana, Durán, Novoa y González Flor.

### Un mitin de la C. N. T., suspendido por la lluvia

BARCELONA, 22.—En la Plaza de Toros Monumental se celebró esta mañana un mitin organizado por el Comité Local de la C. N. T., al que asistían representantes de todos los Comités de Cataluña. Después de hablar el representante de Cataluña y algunos otros oradores, la lluvia, que venía cayendo toda la mañana, arreció en tal forma que hubo que suspender el acto.

El público desfiló sin que se registrase incidente alguno.

### OTRO MITIN DE UNION DEMOCRÁTICA DE CATALUÑA

BARCELONA, 22.—En Iris Park se celebró un mitin organizado por la Federación de Juventudes de la Unión Democrática de Cataluña. Después de hablar varios oradores lo hizo el ex diputado don Manuel Carrasco Formiguera, que se refirió a las cuestiones sociales, diciendo que habían de ser objetivas y no patrimonio de ningún partido.

Terminó el acto sin incidentes.

### Compañía Arrendataria de Tabacos

JUNTA DE ACCIONISTAS

En la "Gaceta" de Madrid de 15 de marzo se publica la convocatoria para la Junta general ordinaria de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que se reunirá en el salón de actos del Banco de España el día 19 de abril próximo, a las diez y media de la mañana.

### Se pide la cruz de Beneficencia para José Díaz Casariego

Lanzada por algunos periódicos la iniciativa de salicitar para nuestro querido compañero José Díaz Casariego la Cruz de Beneficencia, la casi totalidad se han adherido a ella.

En la profesión, por su cordialidad, por su nobleza, por su amplio espíritu de justicia, se tiene a Díaz Casariego en el elevadísimo concepto que se merece.

Por eso los compañeros todos se adhieren cordialmente a la petición, que estiman justísima.

Díaz Casariego expuso su vida por salvar a un semejante con ocasión del incendio de la iglesia de San Luis. Al advertir que el funcionario del Cuerpo de bomberos Lorenzo de la Fuente Patiño—fallecido a consecuencia de las quemaduras recibidas—se hallaba en peligro inminente y que sólo podía acudir en su auxilio otro bombero llamado Juan Jesús García Diego, con gran exposición de su vida cruzó la cortina de fuego y coadyuvó eficazmente en el salvamento de ambos.

Nos adherimos también nosotros a esta petición. Díaz Casariego se merece la Cruz de Beneficencia.

### En una explosión de grisú mueren cinco mineros

LONDRES, 22.—En las minas de hulla de Bardykes (Escocia) han perecido cinco mineros a consecuencia de una explosión de gas grisú.—Fabra.

### Disposiciones de la Generalidad sobre el régimen de trigos

BARCELONA, 22.—En el número de hoy del "Boletín Oficial de la Generalidad" se publica una disposición del departamento de Agricultura y Economía, ordenando que los fabricantes de harinas de Cataluña deben adquirir el trigo que en virtud de otra disposición anterior fué declarado por las Asociaciones de Agricultura y que será repartido proporcionalmente. Los panaderos consumirán el 40 por 100, y el otro 60 por 100 podrá ser adquirido por el mercado libre.

### No existe acuerdo secreto entre Rusia y China

MOSCU, 23.—Oficialmente se desmiente que exista ningún acuerdo de carácter secreto o de otra índole entre Rusia y China o entre Rusia y el ejército rojo que opera en China.—Fabra.

### Fuencarral

(Teléfono 31204)

GRANDIOSO EXITO

HOY LUNES

Tercera semana

LA VERBENA

DE LA PALOMA

Producción CIFESA

### Un banquete en honor de los apoderados del Frente Popular

BARCELONA, 22.—En Sans se ha celebrado un banquete en honor de los interventores y apoderados del Frente Popular. Presidió el señor Gassol en represen-

### Palacio de la Música HOY ESTRENO



Los trágicos amores de Carolina Matilde, reina de Dinamarca. No deje de ver el complemento "Paz en la tierra", dibujo en color, recomendado por la Sociedad de Naciones

tación del señor Companys. A los postres hablaron los señores Tomás Piera, alcalde de Hospitalet, y el señor Gassol, quien dedicó un recuerdo a los que cayeron el 6 de octubre. Terminó propugnando por un régimen federal mediante la concesión de Estatutos a todos los pueblos españoles que aspiran a regirse por sí mismos. Los oradores fueron muy aplaudidos, y el acto resultó muy emotivo.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

# RESCATAR LOS ENORMES TESOROS DE LOS GALEONES DE LA FLOTA DE INDIAS, HUNDIDA EN LA BAHIA DE VIGO, QUE ES HOY EL NEGOCIO MAS INTERESANTE DEL MUNDO, ES LA EMPRESA DE ESPAÑA

Piense como español y no deje de acudir a la suscripción de acciones que, con grandioso éxito, continúa abierta en Madrid, en el Banco Mercantil e Industrial, Avenida de Pi y Margall, número 12, y en las oficinas del Grupo Financiero, Martín de los Heros, número 25.

DE PROVINCIAS, DIRIGIR LOS PEDIDOS AL APARTADO 8.037. MADRID

## Inauguración del Círculo Socialista del Este

Con enorme concurrencia de trabajadores fué inaugurado ayer el Círculo Socialista del Este, instalado en el número 138 de la calle de Alcalá. Este nuevo centro obrero del distrito del Congreso, apenas nacido, ha adquirido notable pujanza. La Junta Directiva de este centro cultural proletario, que preside Saturnino García, y de la que es secretario Juan Arranz, ha realizado una meritisima labor en el breve lapso de actuación que lleva. Sus propósitos, ya en marcha, son la creación de bibliotecas y escuelas, la de grupos femeninos, la unificación de la labor proletaria y la lucha contra el paro y los desahucios, y la creación de comedores para los obreros sin trabajo.

Ayer celebraron por la mañana un festival en el Salón Stambul, al que, como ya hemos dicho, acudieron numerosos afiliados. También hubo allí representaciones de los diversos sectores que componen el Frente Popular.

Comenzó el acto con unas palabras de Ceferino López acerca de su significado. Luego, el diputado de la minoría socialista Yante Pampin, pronunció un elocuente discurso, recomendando a los trabajadores unión y disciplina

**MADRID - PARIS**  
Triunfalmente entra hoy en su segunda semana



**SHIRLEY TEMPLE**  
**Rebels**

para apoyar al Frente Popular en las próximas elecciones. Hizo breve exposición de las doctrinas socialistas, y se mostró partidario de la unidad proletaria para la consecución del ideal marxista.

A continuación, la rondalla infantil del Grupo escolar Gómez de Baquero, compuesta de chiquillos no mayores de once años, interpretó admirablemente diversas piezas de su escogido repertorio, recibiendo grandes ovaciones por su brillante labor.

Por el elemento femenino hizo uso de la palabra Nicolasa Alvarez, y cerró el acto con un resumen el presidente, Saturnino García.

Los "pioneros" del barrio de Bilbao, acompañados de todos los concurrentes, entonaron "La Internacional", y luego se trasladaron todos al domicilio social del Círculo, donde fueron obsequiados.

**FIGARO**  
(La pantalla de la emoción)  
HOY LUNES  
la superproducción M. G. M.

**La voz que acusa**

Un hombre que quiso cometer un crimen perfecto bajo el amparo de la propia ley  
Formidable asunto policíaco

Intérpretes:  
**SPENCER TRACY**  
**VIRGINIA BRUCE**  
**LIONEL ATWILL**

## PROBLEMAS DE LA PROVINCIA

# El presidente de la Diputación, don Rafael Henche, habla de los servicios provinciales, de los hospitales, del Colegio de Pablo Iglesias, del cuidado de los niños, de los enfermos mentales y de las obras en los pueblos de la provincia

### El caso del "Boletín Oficial de la provincia" y el de determinadas oposiciones

Muchos hombres ha dado el partido Socialista español plenamente capacitados para ocupar cargos de responsabilidad en la gobernación del Estado, la provincia y el Municipio. Muchos de ellos no adquirieron esta capacidad en las aulas universitarias; generalmente, fueron haciéndose en las secretarías y puestos responsables de las Agrupaciones gremiales respectivas, que sirvieron para ellos de eficaz aprendizaje en el difícil arte de administrar y organizar otras entidades de mayor responsabilidad y más difícil contenido.

Entre estos hombres que salieron del anónimo de las masas proletarias por su propio esfuerzo y alentados de un sano deseo de cultura que ofrecer a sus hermanos de clase, figura el actual presidente de la Diputación provincial de Madrid, don Rafael Henche.

El haber llegado a este alto cargo ya es un mérito estimable en quien todo se lo debe a sí mismo; pero el señor Henche tiene otros muchos que nosotros, aun contrariando su expreso deseo de que silenciáramos cuanto personalmente pudiera afectarle, vamos a sacar a la luz pública. El señor Henche es hombre afable, atento y modesto. Se expresa con claridad y llaneza no exenta de elegancia.

#### LOS PROBLEMAS PROVINCIALES

Frente a frente en el despacho presidencial de la Diputación, preguntamos:

—¿Su primera impresión de las problemas provinciales?

—Mi primera impresión ha sido penosísima, no en el aspecto político, sino en lo que afecta a los servicios que la Diputación tiene a su cargo. En el primero, era de esperar, dada la situación política por que ha atravesado España en estos dos últimos años; pero no lo esperaba yo, ni los hombres del Frente Popular que comparten conmigo las tareas provinciales, en el segundo. Nos hemos encontrado una situación caótica en cuanto se relaciona con Hospitales, Manicomios, Inclusa y colegios dependientes de la Diputación. No hablemos de los pueblos de la provincia, a los cuales se les han hecho promesas, seguramente con miras electorales, que no se les han cumplido, y, lo que es más doloroso, que no se les van a cumplir en algún tiempo. Pero vamos a concretar por servicios.

—Pues hablemos de Hospitales, ¿le parece?

—Hablemos de Hospitales. En el régimen de Hospitales nos hemos encontrado con algo que revela hasta qué punto han estado abandonados estos establecimientos. Por lo visto, se tenía el criterio de que el enfermo era el pretexto para nutrir las nóminas de empleados en sus distintas actividades y categorías. Lo lógico y lo humano debería ser, y será en el futuro, lo contrario: que los empleados sean por y para el enfermo. Todo el control administrativo lo llevaban las hermanas de la caridad, como igualmente

otro cometido tan importante como el régimen farmacéutico. Esto lo hemos comprobado en visitas improvisadas realizadas por nosotros y con preguntas a enfermos que no nos conocían. Con las medicinas pasaba exactamente igual. Eran las hermanas las que hacían las fórmulas muchas veces, cuando hay en cada establecimiento un número adecuado de farmacéuticos.

Para que esto no suceda ya hemos tomado las medidas oportunas. El personal cumplirá específicamente su misión, debidamente controlado, cosa que hasta aquí no ha ocurrido.

El gestor señor Carrillo ha podido darse cuenta de estas anomalías y hubiera realizado una labor utilísima de saneamiento de costumbres y de métodos. Lástima que al prometer el cargo de diputado a Cortes surja la incompatibilidad. No obstante, esta pérdida que la Diputación experimenta con la marcha del señor Carrillo la atenúa el nombramiento del señor Cordero para sustituirle. Espero que, como a aquél, acompañe a éste el acierto en su gestión al frente de estos servicios.

—Hablemos de colegios.

—En los colegios que sostiene la Diputación provincial nos hallamos, al tomar posesión de nuestros cargos, con la existencia de una pugna tan marcada entre el personal administrativo y el docente que, en una visita hecha por mí al de Pablo Iglesias, no se reataron en airearla en mi presencia. Esto no puede tolerarse. Entre tanto, el personal de una u otra modalidad, se dedica a hacerse la guerra, y el niño—a cuyo servicio están y para que lo cuiden, eduquen y sirvan, cobra—se halla abandonado, con grave quebranto para los intereses provinciales, que invierten un dinero sin ningún provecho ni utilidad.

#### INTERESANTES Y NECESARIAS REFORMAS EN ESTOS COLEGIOS

Se han tomado las medidas oportunas para poner término a esta situación anormal, así como para que en lo sucesivo el acogido en los colegios provinciales pierda esa característica peculiar del asilado. He dado orden para que los vestidos, los zapatos, todas las prendas de vestir de estos pequeños no se fabriquen como hasta aquí, en serie; que se varíen las formas, las hechuras, los colores de las telas y las formas de los lazos y de los peinados. El niño y las muchachas internas en los colegios provinciales deben salir a la calle y no deben hallar diferencia entre sus vestidos y su calzado y el de los demás niños de su clase. Hay que evitar que estas criaturas se sonröjen en las calles. Y yo voy a ver si lo consigo. Quiero convertir estos establecimientos en grupos escolares con internado. Las palabras asilo y hospicio son denigrantes. Grupos escolares. ¿No cree usted?

En el Colegio de Pablo Igle-

sias voy a establecer, como vía de ensayo, una reforma en uno de los pabellones. En la actualidad, los distintos servicios están diseminados en los diferentes pabellones; uno, para comedor, donde comen 600 internos; otro, clases; otros, dormitorios. No. Es francamente inhumano, sobre todo en épocas como éstas, tan crudas y tan peligrosas para la salud hacer salir varias veces a la intemperie a los niños. Voy a establecer en uno de los pabellones, que por su amplitud admiten la reforma, todos los servicios: abajo, en un ala, cocinas; en la otra, comedor; arriba, las clases y los dormitorios. Todo, naturalmente, separado convenientemente. Es decir, que los pequeños, sin perjuicio de seguir disfrutando de sus horas de recreo, no tengan forzosamente que salir al aire libre para trasladarse de uno a otro pabellón para realizar sus obligaciones y satisfacer sus necesidades. Si esto, con un grupo de cuarenta internados, veo que da resultado, en cuanto haya créditos para ello, quedará establecido en todo el colegio.

Otra cosa que quiero fomentar es el desarrollo de los talleres. Por su aspecto utilitario para la misma Corporación provincial y por lo que supone para los internados en relación con su vida futura.

Otro problema que nos encontramos es el de la Puericultura. En la actualidad tenemos en pueblos de las provincias limítrofes a Madrid mil doscientos niños, sobre los que no se ejerce control alguno. Se hallan en manos de mujeres a las que la Diputación paga por cuidarlos. Estos niños deben estar en los establecimientos adecuados y debidamente vigilados por la Corporación provincial.

#### LOS ENFERMOS MENTALES

Igual que con los niños, nos pasa con los enfermos mentales. Actualmente paga la Diputación a diferentes establecimientos particulares una respetable cantidad de pesetas por el pupillaje de sus enfermos. Los hay en Valladolid, Ciempozuelos, San Felíu de Llobregat... Espero que el Manicomio o Casa de Salud que la Diputación construye en Alcalá de Henares esté pronto terminado y vengán a él todos esos enfermos. El establecimiento, que me atrevo a asegurar que, cuando esté terminado, será uno de los mejores de Europa, ha sido proyectado por el arquitecto provincial y el doctor Lafora, que lo dirigirá en el futuro.

#### OBRAS EN LOS PUEBLOS

Se ha estado alimentando en los pueblos una esperanza con referencia a la construcción de caminos, alumbramiento, conducción de aguas, etc., que, los que la alimentaban, sabían falsa, sin consistencia, sin base. Muchos de esos pueblos, que ya creían inmediatas estas obras, han sufrido una cruel decepción al enterarse de que no existen ni los proyec-

## Homenaje a la memoria del obrero Antonio Pous

En el cementerio civil se verificó ayer el acto de descubrir el pequeño mausoleo colocado sobre la tumba donde reposan los restos del obrero metalúrgico Antonio Pous, muerto el 13 de octubre de 1934. Esforzado paladín de la causa de sus compañeros, éstos han rendido ahora un sencillo homenaje a su memoria. El mausoleo, sencillo en su concepción y modesto en su apariencia, tiene un alto valor como expresión de la solidaridad con que ha sido costado por sus compañeros.

Convocados por el grupo de O. S. R. de Metalúrgicos, se reunieron en el cementerio civil muchos obreros de esta entidad y otros pertenecientes al grupo sindical socialista. El acto de descubrir el mausoleo tuvo la máxima emoción en su sencillez.

## Ha sido nombrado secretario especial del alcalde don Alejandro Pizarroso

Nuestro querido compañero, el veterano y notable periodista don Alejandro Pizarroso, ha sido nombrado secretario especial del alcalde de Madrid.

Esta designación ha sido muy bien recibida por cuantos conocen y estiman a Pizarroso, que son muchos. Distinguido funcionario municipal, jefe por méritos del negociado de Prensa del Ayuntamiento, Alejandro Pizarroso ha sido siempre, por su celo y lealtad para con todos, un excelente compañero y un amigo cordial.

Nuestra más sincera enhorabuena a él, y nuestra felicitación al alcalde por el acierto en la elección.

**OPERA**  
Hoy lunes, presentación de  
**SHIRLEY TEMPLE**  
en  
**Daisy en prenda**  
"Film" PARAMOUNT

tos. Estos van a hacerse ahora, en tanto llega el momento oportuno de lanzar el empréstito de 29 millones de pesetas, con los que se va a nutrir el Presupuesto extraordinario que espero sea un éxito.

Y para terminar, vaya una muestra de cómo se administraba en la Diputación: En la suabasta del "Boletín Oficial de la Provincia", se presentó un pliego con un exceso en la cantidad en que estaba adjudicado de setenta y cinco mil pesetas. La noticia llegó al salón de sesiones y en el acto se acordó repartir esas setenta y cinco mil pesetas, con carácter de permanencia entre un núcleo de funcionarios y empleados, dejando fuera, desde luego, al personal jornalero y al más modesto.

Y nada más, salvo que se están tramitando unos expedientes sobre unas oposiciones restringidas y otras libres, convocadas sin más objeto que el de resolver problemas de familia.

El señor Henche, contiene discretamente su verbo, sonríe y da por terminada la entrevista.

UNA OBRA DE LOS PERIODISTAS

# El dispensario Francos Rodríguez de la Asociación de la Prensa

En la planta baja de su edificio de la Gran Vía, la Asociación de la Prensa tiene instalado su consultorio médico gratuito, que lleva el nombre de Dispensario Francos Rodríguez.

En la sala de espera, sentados en largos bancos alineados junto a las paredes, veintitantos enfermos esperan su turno para entrar en la consulta. Vendedores de periódicos, miembros de la Asociación de la Prensa, familiares de éstos. Unos y otros saben que han de ser perfectamente asistidos, conocen la solvencia de los especialistas que allí trabajan. Todos prestigiosos, eminentes en su actividad respectiva. ¡El orden de consulta es riguroso! Todos han de esperar en una misma cola la llegada de su turno.

## COMO FUNCIONA EL DISPENSARIO

Para recibir asistencia en el Consultorio—no siendo asociado—

SALAMANCA

HOY LUNES,  
riguroso primer reestreno

CURRITO DE LA CRUZ

Producción nacional E. C. E.  
por ROMERITO  
y ANTONIO VICO

es preciso, actualmente, pertenecer a una de las empresas periodísticas madrileñas o a la Sociedad de Vendedores de Periódicos. Por esta razón el enfermo que acude a la consulta ha de ir provisto de un volante firmado por el director de su Empresa, y en el que se acredita que trabaja en ella, o bien que es de la familia de un obrero de la misma.

Pero, sin embargo, se tiende a que el Dispensario pueda ser público; que puedan acudir a él todos los que lo deseen y necesitan. Mas, desgraciadamente, esto aumentaría enormemente su presupuesto, pues necesitaría muchos servicios, y, por ahora, sólo puede ser esta idea un proyecto que, quizás en un día no lejano, se convierta en realidad.

## ESPECIALIDADES

En la actualidad las especialidades, y los doctores que las atienden en el Dispensario Francos Rodríguez son las siguientes:

- Tisiología: doctores Rozabal y Lemus.
- Pediatría y Puericultura: doctores Suñer y Monereo.
- Dermatología y Sifiliografía: doctor Sanz Beneded.
- Oftalmología: doctores Castrejana (padre e hijo).
- Radiología: doctor Canalejas.
- Laboratorio: doctor Luicio.

Se ha de hacer resaltar que todos ellos trabajan desinteresadamente, incluso robando tiempo a sus numerosas ocupaciones, para que, de esta manera, puedan recibir las clases modestas que de la Prensa viven, la asistencia médica gratuita que les es necesaria.

El Dispensario facilita a sus enfermos, también gratuitamente, los medicamentos que se les recetan, siempre que el Dispensario disponga de ellos por haberseles enviado alguna casa productora, y, también, los compra el mismo Dispensario, en los casos de mayor necesidad de los enfermos. ¡Son tantas las casas de especi-

ficos que ignoran la existencia o, por lo menos, la enorme labor que lleva a cabo el Dispensario Francos Rodríguez!

Y, por último, son también gratuitos los análisis, inyecciones, radiologías, radiografías, etc., servicios que son llevados a cabo en el laboratorio de la institución, dotado con modernísimas instalaciones de Rayos X y ultravioletas.

—Más de 80.000 pesetas llevamos gastadas en aparatos eléctricos—nos dice nuestro acompañante.

## LABOR DESARROLLADA

La labor que anualmente lleva a cabo el Dispensario es importantísima.

En el último año el Dispensario prestó sus servicios a 624 enfermos, de los cuales 184 fueron de la vista, 161 del pulmón, el corazón, y 154 de enfermedades de la piel y venéreas. Los 125 restantes, fueron niños enfermos.

Las enfermedades que más casos han presentado han sido la conjuntivitis (lo que se explica por el esfuerzo visual que ha de hacer el obrero de los talleres de Prensa), la bronquitis, la fibrosis pulmonar y la dispepsia.

En cuanto a los gastos del Dispensario, en los que se incluyen solamente los del practicante, medicamentos, instrumental, gastos de laboratorio, gas y material de radiografías, se elevan a cerca de nueve mil pesetas, cantidad que, en realidad, es muchísimo mayor, pues en ella no van incluidos los gastos más importantes, como son los de local, electricidad, servicios, etc., que van cargados en la cuenta general de la Asociación de la Prensa.

¿Y con qué ingresos se cuenta para realizar toda esta labor? Pues sencillamente, con los beneficios de las funciones que organiza la Asociación, y a las que el público madrileño responde siempre con tanto entusiasmo, porque sabe que de esa manera coopera a la labor social y humanitaria que la Asociación de la Prensa realiza.

## UN POCO DE HISTORIA

Hemos visto en las líneas precedentes qué es y cómo funciona

## Actualidades

Hoy, grandioso acontecimiento. Estreno del emocionante y divertido drama policíaco, dibujado en colores por Walt Disney, "¿Quién mató a Petirrojo?" (hablado y cantado en español). Completará el programa la revista femenina "Alas", documental de Aviación, "Las grutas de Finguel", documental sinfónico en colores. Eclair Journal (noticias de la semana) y reportaje de las fallas de Valencia

na el Dispensario. Pero nos falta ver cómo empezó y cuándo.

En 1924 se fundó el entonces llamado Consultorio de la Prensa, merced a la iniciativa de don José Francos Rodríguez, del que luego, al morir el ilustre periodista, tomó el nombre. Estaba entonces instalado el Consultorio en un modesto local de la calle de Carretas. En el mes de octubre de aquel mismo año hubo en Madrid una gran epidemia de viruela, y fué entonces cuando se recomendó la vacuna intensamente. Pero mucha gente se resistía a vacunarse, y entonces la Asoc-

ciación de la Prensa tuvo una idea, que no fué otra que anunciar la "vacuna con regalo" en su Consultorio, lo cual consistía en que a todo hombre que allí se vacunase se le regalaría un puro, y a toda mujer o niño que acudiera con la misma finalidad se la obsequiaría con caramelos. El éxito de la idea fué tal, que en veintitrés días se vacunaron en el Consultorio 13.132 personas (muchas de las cuales intentaron repetir la vacuna), que formaron tan grandes colas, que el comercio de la calle de Carretas llegó a quejarse por el entorpecimiento que se producía en el tránsito de la acera.

Poco a poco se añadieron nuevos servicios al Dispensario, pues al principio sólo tenía los de Dermatología, Sifiliografía y Odontología, y, al trasladarse la Asociación de la Prensa a su edificio actual, se compraron los nuevos aparatos y quedó el Dispensario organizado en la forma en que hemos visto anteriormente, para admiración de propios y extraños, pues los periodistas extranjeros que lo han visitado, han quedado sorprendidos ante esta obra de la Asociación de la Prensa, que es una demostración del altruismo del periodista madrileño.

## Un mitin de las Juventudes comunistas y socialistas

A las diez de la mañana de ayer, domingo, celebróse en el «cine» Montecarlo el mitin organizado por las Juventudes comunistas y socialistas de Madrid.

Tomaron parte en el expresado acto Remedios Sánchez y Eugenio Mesón, por la Juventud comunista, y Antonio N. Lizcano y Felipe Barroso, por la Juventud socialista.

Presidió Máximo Martín, del primero de dichos partidos, y la minoría comunista parlamentaria, y el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña. En la presidencia había un retrato monumental de Thaelmann.

Remedios Sánchez hizo historia de la Commune de París, poniéndola en parangón con la revolución asturiana. Destacó el papel histórico desempeñado por la mujer, que el día 16 de febrero demostró nuevamente de lo que es capaz. Las mujeres que han apoyado al Bloque Popular piden que no haya más paro en sus hogares; que se cambien las viviendas inmundas por casas de nueva construcción, con lo que el paro obrero se resolverá.

El señor Muñoz Lizcano combatió los manejos de la reacción. Aludió también a la Commune.

El señor Mesón tuvo un recuerdo para los tranviarios de la Ciudad Lineal que se han incautado de acuerdo con la Empresa, de las líneas, y que explotan con notorio éxito. La Commune de París—dijo—es el espejo donde se han mirado los obreros de todo el mundo.

Finalmente, hizo uso de la palabra el señor Barroso, quien habló de la guerra y dijo que estamos abocados a ella, a la cual no se debe calificar de fascista, sino de imperialista. Para terminar, habló de la labor de las tres fracciones del marxismo y con relación al próximo Congreso del partido socialista dijo que debe quedar resuelto el problema de las tendencias, pues, de lo contrario, el ala izquierda formará, con el partido comunista, el partido del proletariado.

Lea usted  
**HOJA OFICIAL**

ASAMBLEA TABAQUERA

# Se propugnó en la celebrada ayer por la fusión de la F. T. E., organización nacional, y de los obreros de "Vindicación", afectos a la U. G. T.

En la Fábrica de Tabacos de Madrid tienen existencia dos colectividades del personal obrero, una de ellas integrada por la inmensa mayoría afecta a la Federación Tabaquera Española, organización nacional que agrupa a todos los sectores tabaqueros de la Renta, y otra perteneciente a U. G. T. Ambas organizaciones han celebrado un acto de unidad, a las diez de la mañana de ayer, en el teatro Barbieri.

Presidieron la Asamblea las Comisiones de discusión de ambas organizaciones, explicando la finalidad del acto y aconsejando mucha serenidad en los debates.

Los puntos a discutir eran: "Autonomía de la F. T. E. y unidad tabaquera y proletaria".

Habló en primer término don Luis Santamaría, de "Vindicación" (U. G. T.), mostrándose partidario de la unidad proletaria y de que la F. T. E. se defina por una de las centrales, prefiriendo la U. G. T.

Don Mateo López, de la Sección federada, explicó las razones de la autonomía observada por la Federación, la que no le impidió manifestar su solidaridad con todos los demás trabajadores en las luchas contra el capital. Pidió a la Sociedad "Vindicación" que dé el ejemplo de incorporarse a la Federación.

Don Severino Chacón, secretario general de la F. T. E., se congratuló de la celebración del acto, haciendo historia de la actuación de la Federación, enumerando las conquistas obtenidas y justificando la autonomía observada en cuanto a lo orgánico, ya que para la acción siempre la F. T. E. ha estado al lado de todas las organizaciones proletarias; declaró que la Federación marchaba decidida hacia la definición, pero consideraba preciso que la Sociedad "Vindicación" depusiera su actitud para incorporarse a la Federación, reforzando, con su presencia en el próximo Congreso, el propósito de definirse por una u otra central sindical. El orador abogó por la central única y una sola sindical internacional.

Seguidamente intervinieron por

el personal administrativo los señores Campano y Rodríguez Polo, y los obreros Encarnación Sierra, Salvador y Giraldo, abundando todos en los puntos de vista del secretario de la Federación, y pidiendo a la Sociedad "Vindicación" que se fusione con la Federación.

Intervino por los tabaqueros de U. G. T. el señor Rodríguez, para manifestarse por la unidad tabaquera y proletaria.

Rectificaron todos los oradores y a requerimiento de la Asamblea la representación de "Vindicación" ofreció llevar a una Junta de su entidad el deseo de fusión en la F. T. E.

El secretario de la F. T. E. brindó a "Vindicación" las máximas facilidades para llegar a la unidad tabaquera, labor precedente que se impone para que la Federación se defina por una de las centrales; solicitó de Santamaría que se hiciera eco del deseo unánime de los tabaqueros y que la unidad no se retardara.

La Asamblea terminó entre aplausos y vivas a la unidad y cantando todos los reunidos "La Internacional".

## EL CIRCULO SOCIALISTA DE BUENAVISTA

A las diez y media de la mañana de ayer se celebró la reapertura de este Círculo, situado en la calle de Eugenio Plaza. El acto fué rendido a la memoria del compañero Angel Sanjuán, acerca del cual pronunciaron elocuentes discursos biográficos varios oradores, entre los cuales el señor García Lago, de la J. S., y don Enrique de Francisco, de la Agrupación Socialista Madrileña.

Asistieron representaciones de las distintas organizaciones obreras y de varios círculos del partido.

Por la tarde, a última hora, se efectuó un festival artístico, en el que tomaron parte destacados elementos de las distintas organizaciones proletarias.

DOÑA JOSEFA POWYS SOTO

VIUDA DE MARTIN-CRESPO

Ha fallecido el 22 de marzo de 1936  
a los sesenta y siete años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Felipe, doña Luisa, don José, doña Isabel y doña Pilar; sus nietos; hijos políticos, doña Dolores Yáñez, don Mario Hernández, doña Mercedes Díaz, don César Hernández y don Antonio Gumiel; hermanos, don Leopoldo y doña Rosario; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a usted tan sensible pérdida y le ruegan asista a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 23 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Concepción Jerónima, 3, al Cementerio Municipal.

Se suplica el coche.

LA SITUACION DE EUROPA

EL SEÑOR HERRIOT SE MUESTRA SATISFECHO DE LOS ACUERDOS DE LONDRES

LYON, 22.—El señor Herriot ha hecho una breve exposición de los acontecimientos actuales ante el Consejo Federal del partido radical-socialista del departamento del Ródano, que se reunió hoy para designar los candidatos del partido a las elecciones legislativas.

El señor Herriot expuso las razones por las cuales considera que hay que estar satisfechos de los acuerdos logrados en Londres.

Insistió también sobre la necesidad de agruparse junto al Gobierno y, por último, el señor Herriot sacó la conclusión de las negociaciones de Londres, indicando dos soluciones que se desprenden de los textos aprobados, o bien llegar a un acuerdo general, incluyendo en él a Alemania, después de haber procedido a reconocer sus derechos, o bien un Locarno, concretado en los términos expuestos por el señor Flandin en la Cámara francesa y el señor van Zeeland en la Cámara belga.

El señor Herriot fué aplaudido unánimemente.—Fabra.

JUICIOS DE "LA PRESS ASSOCIATION" SOBRE LA SITUACION

LONDRES, 22.—"La Press Association" expone el siguiente juicio acerca de la situación: "Se espera, ante todo, que continuarán las negociaciones con Alemania y que la sesión del Consejo seguirá en Londres. Todas las potencias interesadas consideran de gran importancia que el embajador von Ribbentrop vuelva a Londres, partiendo de este modo tomar parte en las deliberaciones del Consejo de la S. de N. Su presencia en Londres, posibilitaría hacer más íntimos los "pour-parlers", cosa que no podría ocurrir por la vía diplomática.

Es probable que el Consejo se reunirá mañana en sesión privada, salvo en el caso que el señor Ribbentrop pudiera regresar todavía hoy a Londres.

En los círculos de la S. de N. se manifiesta que no se ha determinado nada en cuanto al procedimiento ulterior. Los pequeños Estados desean un ligero aplazamiento de la discusión sobre los proyectos de resolución.—Fabra.

"EL OBSERVER" HACE COMENTARIOS NADA FAVORABLES A LA ACTITUD DE FRANCIA

LONDRES, 22.—En tanto que los artículos de fondo expresan cierta reserva, los firmados por redactores políticos entran en más detalles y reflejan mejor los verdaderos pensamientos acerca de los acontecimientos recientes.

En el "Observer", Garvin, hace constar que Versalles ha surgido de nuevo, y dice: "Las proposiciones de las potencias de Locarno no son buenas, sino malas. Examinémoslas de cerca: una tropa extranjera mixta, entre ella destacamentos británicos e italianos. ¡Oh, ironía de las sanciones!, deberá ocupar una banda del territorio alemán. Se querría encargar al Tribunal de La Haya de cursar las protestas del señor Hitler, pero esta Institución no podrá jamás pronunciar una sentencia justa. Incluso el Tratado de Versalles ha demostrado incompreensión para las necesidades alemanas y para las bases morales de la paz del mundo. Cualquier otra nación consideraría tal propuesta como una ofensa.

¿Qué diríamos nosotros, los ingleses, si se tratase de imponer-

nos una tropa extranjera para establecerse en nuestro territorio? Los mismos bolcheviques no lo harían, aunque lo reclamen para una potencia europea, si se tratase de ellos o de la Mogolia exterior. ¿Que ha rescindido el señor Hitler? No una de las estipulaciones conciliadoras del Pacto de Locarno, propiamente dicho, sino dos viejas estipulaciones sacadas del Tratado de Versalles y destinadas a restringir el Pacto de Locarno.

Si se quiere que los Tratados se respeten, es preciso que se haga de modo que justifiquen este respeto. El buen sentido de los ingleses no admitirá estas nuevas proposiciones.

El asunto entero no es una tragedia, sino una farsa. Hitler puede estar seguro de que no tenemos la intención de imponer al Reich una desigualdad de derechos con relación a los demás pueblos, y puede, además, estar seguro de que los ingleses, aunque mantienen buenas relaciones con otras naciones, no odian a los alemanes, sino que les aprecian. Fabra.

OPINIONES DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 22.—«El Petit Parisien» hace resaltar igualmente, el eco poco favorable que las proposiciones encuentran en el pueblo inglés. «El hecho de que toda proposición de una ocupación, aunque sea temporal y de una banda de territorio alemán, haya sido rechazada por la Prensa alemana, pronto y categóricamente, ha favorecido la impresión de los centros políticos británicos».

«L'Oeuvre» hace resaltar, igualmente, el grado de inquietud que las proposiciones de las potencias locarnianas han provocado en los centros británicos. «En los pasillos de la Cámara de los Comunes, diputados conservadores y liberales han formulado vivas críticas, considerando que es un escándalo que el Gobierno británico pudiera tener la intención de llegar a una alianza militar con Francia sin solicitar la opinión del pueblo».—Fabra.

EL CORRESPONSAL DE «L'ECHO DE PARIS» DICE QUE EL PUEBLO INGLÉS SE OPONDRA A CUALQUIER AMENAZA MILITAR CONTRA ALEMANIA

PARIS, 22.—El corresponsal en Londres de «L'Echo de Paris» hace notar las dificultades que tendrá el Gobierno británico dada la oposición existente contra las proposiciones. Está fuera de duda, que el Gabinete inglés tendrá una seria crisis comparable a la de diciembre último cuando la caída del señor Hoare.

En su mayoría, el pueblo inglés está resuelto a oponerse a cualquier amenaza de carácter militar contra Alemania.

UN ARTICULO DE HERRIOT EN "L'OEUVRE"

PARIS, 22.—Hoy ha publicado el señor Herriot un artículo en "L'Oeuvre", en el que se ocupa de las explicaciones unilaterales sobre la duración de los acuerdos adoptados por las potencias locarnianas. A este respecto, escribe el señor Herriot que el contacto entre los Estados mayores no se limita a la duración de las negociaciones. El texto del Acuerdo, prevé el caso que las negociaciones no pudieran llegar a buen término y fueran de duración. En los círculos oficiosos franceses se han

ocupado inmediatamente de la cuestión y se declara que no cabe duda de que se trata de un acuerdo duradero. Se añade además, que el Gobierno inglés ha ratificado ya este acuerdo al aceptarlo y que ya tiene el valor de una obligación.—Fabra.

FLANDIN HABLA EN INGLES POR "RADIO" A AMERICA

PARIS, 22.—Esta tarde el señor Flandin ha hecho un comentario en inglés por "radio", dedicado a América, sobre las declaraciones que hizo el día 20 de este mes ante las Cámaras, sobre las recientes negociaciones de Londres.—Fabra.

LA CONTESTACION ALEMANA A LAS PROPOSICIONES ALIADAS

BERLIN 22. — El «führer» canciller Hitler y von Ribbentrop, delegado especial de Hitler en la Sociedad de Naciones, han trabajado durante todo el día de hoy en el estudio de la contestación alemana a las proposiciones de los países firmantes del Pacto de Locarno. Ambos han tratado de buscar la fórmula para contestar al requerimiento, guardando los derechos y la soberanía de su país y al mismo tiempo que pueda satisfacer a las otras naciones.

Se cree que tal respuesta estará inspirada en dos principios: Primero. Que sería insoportable una merma en los derechos soberanos del Reich, aun cuando sólo fuera provisional, y segundo, recibir toda clase de garantías para si fuera negativa, impedir que las propuestas fueran impuestas por la fuerza, en el caso de que la contestación a los países de Locarno fuera negativa. — United Press.

MUSSOLINI HARA UNA DECLARACION DE IMPORTANCIA

ROMA, 22.—Con motivo de celebrarse mañana la segunda Asamblea general de las Corporaciones fascistas, se espera que Mussolini pronuncie un discurso y haga una importante declaración en cuanto respecta a la política económica del Estado italiano. Se dice que, desde luego, será la declaración de más interés que ha hecho el "duce" desde que se constituyó el Estado fascista.

Mussolini hablará ostentando el cargo de ministro de Corporaciones y se espera que haga una crítica severa de la actuación de la Sociedad de Naciones en cuanto se refiere a las sanciones contra Italia.

Se espera también que en su discurso esboce un nuevo proyecto para una más intensa actividad corporativa, con el fin de hacer que Italia se desenvuelva independientemente en el aspecto económico, sin tener que depender de otros países.

Esta será la primera vez, desde 1934, que Mussolini se dirigirá a la Asamblea general de jefes de la Industria y de la Agricultura. En el mencionado año dictó la política que habían de seguir las 22 Corporaciones bajo el régimen fascista.

La Prensa señala hoy que aquella política que ordenó el "duce" ha permitido al país sobrevivir los años difíciles de la depresión, aun cuando la crisis ya había decaído mucho en los dos últimos. La Asamblea coincide con el XVII aniversario de la fundación

de las tropas de Asalto. A ella asistirán 800 delegados, representando a todos los ramos de la economía italiana.—United Press.

EL ARMAMENTO ALEMAN

BERLIN, 22.—Con respecto al armamento alemán, hoy se ha divulgado en la capital del Reich que el Ejército del canciller Hitler dispone de unos cañones de fuego rápido, capaces de destruir una de las alas de un avión de caza. También son capaces estos cañones de echar a tierra los aviones de metal. Estos cañones forman parte del armamento alemán para la defensa del territorio alemán contra un ataque aéreo.—United Press.

LA RESPUESTA DE HITLER A LAS PROPOSICIONES DE LOS CUATRO

LONDRES, 22.—Se cree en ésta que Hitler no contestará de una manera satisfactoria a las proposiciones de los cuatro países firmantes del Pacto de Locarno hasta que hayan pasado las anunciadas elecciones alemanas. Una respuesta preliminar podría obtenerse esta semana si Hitler se decidiera a exponer la oposición de Alemania a la propuesta de creación de una zona internacional.

Las personas que se consideran capacitadas para hacer pronósticos en estas materias, aseguran que la oposición alemana será menor después de las elecciones. Uno de los estadistas que ha

intervenido en la confección del acuerdo del Pacto de Locarno ha dicho a la United Press: "La verdad es que tenemos un cheque sin firma, y lo importante es ver la manera cómo se redacta y firma este cheque".—United Press.

LA CAMPAÑA ELECTORAL DE HITLER

BERLIN, 22.—Según un relato del corresponsal de la United Press que acompaña a Hitler en su campaña electoral es inferior a las que realizan los candidatos norteamericanos y los de otros países. En todas partes el "führer" es bien recibido, pero la bienvenida esta garantizada por el sistema "nazi". Tampoco es preciso cambiar los términos de los discursos, y así sucede que en los pronunciados en Karlsruhe, Munich, Frankfurt y Koenisberg tienen al principio las mismas frases y los temas son idénticos a los cuatro discursos.

VOTARAN LOS ALEMANES RESIDENTES EN EL EXTRANJERO

BERLIN, 22.—Según una publicación oficiosa de esta capital, los alemanes residentes en el extranjero podrán votar en el próximo plebiscito si dicho día se encuentran en Alemania, pero los judíos, por primera vez, no podrán votar de ninguna manera, según las leyes de Nuremberg, acordadas en septiembre de 1935. United Press.

NOTICIAS VARIAS

**Exposiciones en el Círculo de Bellas Artes.**—Hoy lunes, día 23 del corriente, a las seis y media de la tarde, se inaugurarán en los salones del Círculo de Bellas Artes las Exposiciones de Arquitectura popular musulmana "Aplicaciones a la arquitectura moderna", del ilustre arquitecto pensionado don Alfonso Jimeno, y las de los notables paisajista catalán don J. Puigdemolas y del pintor don Antonio Tomás Hernández.

**Comedores de Caridad Montero.**—Como en años anteriores, el día 1 de abril próximo quedarán clausurados estos Comedores.

Don Gabriel Montero da las más expresivas gracias a sus clientes y amigos por la ayuda que le han prestado en su modesta obra de socorrer a los menesterosos, y les advierte que los vales sobrantes en la fecha indicada quedarán nulos y sin valor alguno, por lo que deberán utilizarlos en los días que restan del mes.

**Residencia de Estudiantes.**—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, en la Residencia de Estudiantes, dará una conferencia sobre "Homero e Itaca" lord Rennell of Rodd.

**Academia de Ciencias.**—Hoy lunes, a las siete, en la Academia de Ciencias, Fundación Cartagena, dará una conferencia el profesor J. M. Albareda sobre el tema "Métodos de análisis en el humus".

**Sociedad de Neurología.**—Esta Sociedad celebrará sesión científica hoy lunes, a las siete de la tarde, en el aula del Laboratorio Central (Hospital General). Se presentarán varias comunicaciones de los doctores Gonzalo, Nieto, Molina, Lafora, Sanz y Aydillo.

**Curso de ginecólogos.**—En la cátedra de Embriología de la Fundación Cartagena, de la Facultad de Medicina, se reanudarán hoy las conferencias del curso especial para ginecólogos. A la hora acostumbrada tendrá lugar la conferencia correspondien-

te a "Iniciación de los sistemas circulatorio, excretor y nervioso".  
**Centro de Estudios Históricos.** El próximo jueves, 26 del actual, a las siete de la tarde, el profesor de Historia del Arte don Elias Tormo continuará, en el local del Centro de Estudios Históricos (Medinaceli, 4), el cursillo "Enseñanzas de la antigua Grecia". Constituirán el tema de esta conferencia "Los frontones de Olimpia".

Mañana martes, 24, a las seis y media de la tarde, don Manuel Castello Espinosa, notable literato colombiano, disertará acerca de "Don José Solís y Foch de Cardona, virrey del nuevo reino de Granada".

Precederán a la conferencia unas palabras de presentación de don César González-Ruano.

**Ateneo de Madrid.**—Mañana martes, a las siete de la tarde, en la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo de Madrid, don José Barinaga dará una conferencia titulada "Alberto Lista, como matemático".

**Conferencia espiritista.**—Hoy lunes, a las siete y media de la tarde, el hermano presidente de la Hermandad Espiritista Evolución, disertará sobre el tema "Pensar, querer, poder", en el domicilio social, Malasaña, 18, entresuelo.

**Hospital de San Luis de los Franceses (Claudio Coello, 94).**—Mañana martes, a las seis y media de la tarde, se celebrará en este Hospital una clínica a cargo de los doctores Raul de Montaud, que disertará acerca de "Niños nerviosos y difíciles. Su tratamiento. Familias y heterofamilias", y Sixto Houtan, que lo hará sobre el tema "La anestesia en cirugía infantil".

Los teléfonos de la HOJA OFICIAL son los números 26450 y 26459

EN CHAMARTIN EL MADRID TRIUNFO DEL BARCELONA

Los atléticos madrileños, derrotados en Alicante, y los de Bilbao, vencedores con facilidad del Sevilla. Termina la primera fase de la Copa de España

LOS CAMPEONATOS OFICIALES

Resultados de los partidos jugados ayer

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA PRIMERA DIVISION

En Madrid: Madrid, 3; Barcelona, 0. En Pamplona: Osasuna, 3; Racing, 1. En Bilbao: Athletic Bilbao, 4; Sevilla, 1. En Sevilla: Betis, 3; Valencia, 0. En Alicante: Hércules, 2; Athletic de Madrid, 1. En Barcelona: Español, 1; Oviedo, 5.

SEGUNDA DIVISION

En Gerona: Gerona, 0; Arenas, 0. En Jerez: Jerez, 4; Zaragoza, 0. En Vigo: Ceita, 2; Murcia, 0.

COPA DE ESPAÑA

En Coruña: Coruña-Unión Vigo, suspendido por incompetencia del club vigués. En Valladolid: Valladolid, 4; Sporting, 1. En Madrid (sábado): Nacional, 0; Salamanca, 1. En San Sebastián: Donostia, 1; Erandio, 0. En Baracaldo: Baracaldo, 2; Irún, 2. En Granollers: Granollers, 3; Badalona, 1. En Sabadell: Sabadell, 3; Júpiter, 0. En Valencia: Gimnástico, 1; Cartagena, 1. En Málaga: Malacitano, 5; Mirandilla, 1. En Córdoba: Racing, 1; Recreativo, 0. En Ceuta: Unión Tenerife, 0; Athletic Tetuán, 1.

Termina con esta jornada la primera fase de la Copa de España. Han quedado clasificados los siguientes clubs:

Deportivo Coruñés, Sporting Gijón, Baracaldo, Sabadell, Malacitano, Athletic de Tetuán y Levante. A estos siete se unirá el campeón de Baleares, Mallorca, y los ocho jugarán eliminatorias, dos a dos, a doble partido. No se conoce aún el orden que se establecerá, pero no creemos equivocarnos al adelantar que será el siguiente: Deportivo Coruña-Sporting, Sabadell-Mallorca, Malacitano, Athletic Tetuán y Baracaldo-Levante.

Madrid, 3; Barcelona, 0

El encuentro Madrid-Barcelona, una de las luchas clásicas del fútbol español, no ha respondido esta vez por su desarrollo a lo que cabe esperar de dos clubs que poseen un juego excelente. La lluvia constante de estos días, y que cesó en el instante mismo en que la pelea dió comienzo, fué, tal vez, causa de que no pudiera practicarse un juego de más espectacularidad. El terreno estaba completamente empapado y resbaladizo y el balón se hizo pronto muy pesado y era difícil de controlar. Fué, pues, un partido que tuvo un tono bastante gris, en general, aunque a veces, por el ardor que se puso en la lucha y aun por otros factores, se siguieran las jugadas con un mayor interés.

Dentro del tono gris a que aludimos, el Madrid jugó algo mejor que el Barcelona, y a esto y a la mayor eficacia de sus líneas de vanguardia y de defensa, debe el triunfo que, desde luego, obtuvo en justicia.

Se empleó juego duro en no pocas ocasiones. Lo inició la pareja defensiva del Barcelona, que de esta forma consiguió hacerse respetar de los delanteros blancos. De la dureza no tardó en pasarse al juego violento y poco recomendable. Protagonista principal de esta modalidad fué el barcelonista Valmaña, a quien ya se le recordaba en Madrid por la lesión que produjo al athlético Arenchiba. Valmaña puso ayer un gran empeño en buscar las piernas de Kellemen y Luis Regueiro, consiguiéndolo a veces. Después de varias amonestaciones y de señalarle unas cuantas faltas, fué expulsado del terreno cuando faltaban diez minutos para terminar el partido. Consignemos que el triunfo del Madrid estaba ya completamente logrado, y que, por lo tanto, la expulsión de Valmaña no produjo un gran perjuicio a los azulgrana. Lo que perjudicia, sin duda, al Barcelona, como perjudicaría a cualquier otro club, es tener en su equipo a jugadores como Valmaña, que tan extraña idea tiene del deporte y del ejercicio de una profesión.

Si ayer el Madrid no realizó un mejor juego, creemos que fué debido a que Luis Regueiro actuó por bajo de su forma habitual. No tuvo el Madrid en sus interiores a los dos formidables creadores de juego, porque se rompió la unidad

de acción por la parte de Luis Regueiro. En cambio, Lecue sí tuvo una actuación lucida, superior, incluso, a la de otras veces. Con todo y no contar con la valiosa cooperación de Luis Regueiro, aunque éste, a ráfagas, demostrara su clase, la vanguardia madridista fué más peligrosa que la contraria. La línea de medios se lució más en el corte de juego que en el servicio a sus atacantes, pero, en general, cumplió. Muy bien Cirriaco y Quincoces y superior Alberty, que tuvo intervenciones excelentes.

La ausencia de algunos jugadores titulares en el Barcelona restó potencialidad al once. Aubach cubrió el puesto de Zabaló, sin que nos hiciera olvidar las excelencias del defensa internacional. Se mostró muy enérgico, así como Arezo; pero por juego fueron desbordados por el quinto atacante del Madrid. Tampoco Iborra estuvo muy afortunado. Si en alguna ocasión actuó con acierto, en otras, en cambio, pudo haber evitado alguno de los tantos que le marcaron. Bien, en general, la línea media; pero con el defecto de cargar el juego al ala izquierda, que Muniloch desaprovechó constantemente. Se dió poco juego a Ventolrá, por lo que éste no pudo lucir lo necesario. Es lástima que se desapareciera en forma tal las posibilidades del gran extremo internacional.

El encuentro estuvo arbitrado por Soliva. Demasiado partido para este colegiado. No gustó a nadie su actuación, llena de indecisiones y sin tener una norma fija y directa en la apreciación de las faltas.

\*\*\*

Empezó el juego con dominio madridista, que se prolongó durante unos diez minutos. En ese momento un centro de Emilin, recogido por Sañudo y desviado con la cabeza, dió ocasión a Lecue para lanzar un fuerte disparo, que se escapó de las manos de Iborra. Primer tanto. Persistió el dominio madridista, aunque el Barcelona realizaba incursiones a la meta de Alberty. En una de ellas un formidable remate de cabeza de Ventolrá fué bien detenido por el portero del Madrid. En un «corner» contra el Barcelona Luis Regueiro, que intentaba el remate de cabeza, fué desplazado y con la mano envió el balón dentro del marco. Naturalmente, el tanto no fué válido. Registramos una magnífica intervención de Alberty a tiro durísimo de Valmaña desde lejos y un disparo de Escolá que fué fuera por poco.

El segundo tanto se produjo a los cuarenta y tres minutos. Tuvo su origen en una mano de Valmaña, cuyo castigo ejecutó Kellemen. Valmaña despejó corto y el balón fué recogido de nuevo por Kellemen, que bombeó hacia Emilin y éste, de cabeza, consiguió el tanto.

A los dos minutos de comenzada la segunda mitad obtuvo el Madrid su tercer «goal». Pedro Regueiro hizo un saque de banda y su hermano Luis avanzó con la pelota, que la cedió a Lecue, el cual, de tiro bajo, que pudo detener Iborra, logró el «goal».

Dominó el Madrid, pero sin poner los jugadores un gran empeño en aumentar el «score». Sañudo, en un buen remate de cabeza, mandó el balón a la red, pero el tanto no fué válido por «off-side» de Kellemen, que fué quien centró la pelota.

En reacciones del Barcelona, Alberty tuvo nuevas ocasiones de lucimiento. Fué en este segundo tiempo cuando se empezó a realizar el juego violento que acabó por determinar la expulsión de Valmaña, a que antes nos hemos referido.

Barcelona: Iborra; Aubach, Arezo; Pedrol, Franco, Valmaña; Ventolrá, Raich, García, Escolá, Muniloch. Madrid: Alberty; Cirriaco, Quincoces; Pedro Regueiro, Bonet, Souto; Kellemen, Luis Regueiro, Sañudo Lecue, Emilin.

Athletic Bilbao, 4; Sevilla, 1

BILBAO, 22.—En San Mamés, el Athletic bilbaíno, que salió dispuesto a no dejarse sorprender, batió al Sevilla por 4 a 1.

El equipo vasco jugó muy bien, pero encontró una seria resistencia en los andaluces, que recurrieron a toda clase de procedimientos para defenderse.

Dos tantos marcaron los atléticos en cada tiempo. Los lograron Bata, Gorostiza (dos) y Zubietta. El del Sevilla lo hizo Berrocal cuando suponía el empate a uno.

El capitán del Athletic ha protestado en el acta del partido de la anulación de un tanto conseguido por Bata y por no haberse señalado dos «penalties» de la defensa sevillista.

Arbitró el señor Jáuregui. El partido fué presenciado por el seleccionador nacional, que salió satisfecho de la labor de la de-

lantera bilbaína y de la del guardameta sevillano Elizaguirre.

Betis, 3; Valencia, 0

SEVILLA, 22.—En el campo del Patronato, cuyo terreno de juego estaba completamente encharcado, el Betis venció con facilidad al Valencia por tres a cero.

El partido fué malo, de juego insulso. Los campeones de Liga marcaron dos tantos en el primer tiempo, de los que fueron autores Adolfo y Rejón. El primero de los citados jugadores logró el tercer tanto en el primer tiempo. Arbitró bien Melcón.

Español, 1; Oviedo, 5

BARCELONA, 22.—Tuvo mala suerte el Español en su partido frente al Oviedo jugado en el campo de la carretera de Sarriá. La actuación del Oviedo, aunque fué buena, no fué lo suficientemente meritoria para justificar el tanteo de cinco a uno a su favor.

El equipo asturiano consiguió un tanto en el primer tiempo, marcado por Lángara. A consecuencia de la jugada que dió lugar a este «goal», salió lesionado el defensa Pérez, que tuvo que retirarse para no reaparecer. Esto produjo la desmoralización del bando blanquiazul, que ya no acertó ni siquiera en la alineación más conveniente.

Lángara hizo el segundo tanto a poco de iniciada la segunda mitad. Espada hizo el único del Español, y luego, ya con facilidad, el Oviedo volvió a marcar por obra de Gallart, Herrerita y Lángara.

Arbitró Sanchiz Orduña.

Hércules, 2; Athletic, 1

ALICANTE, 22.—El Stádium Bardín registró una buena entrada con ocasión del encuentro entre el Hércules y el Athletic madrileño.

Bajo la dirección del catalán Arribas, los equipos presentaron esta formación:

Hércules: Betancourt; Goyeneche, Maciá; Salvador, Rosalén, Salas; Mendizábal, Morera, Blázquez, Taton, Aparicio.

Athletic: Pacheco; Mesa, Valcárcel; Gabillondo, Marculeta, Ipiña; Marin, Arocha, Ellicegui, Chacho, Rubio.

Durante todo el primer tiempo, el Hércules dominó de una manera intensa. Los jugadores alicantinos habían saltado al campo dispuestos a desmentir rotundamente la especie, circulada con insistencia, de que se dejarían batir por el Athletic para mejorar la mala situación del Club madrileño en la tabla de la clasificación.

Sobre el tiro defensivo rojiblanco pesó un gran trabajo, pero se comportó excelentemente, y la meta de Pacheco no fué batida más que una vez. Se produjo la jugada en un saque de esquina botado por Aparicio, despejado flojamente por Pacheco, rematado por Morera y definitivamente impulsado por Mendizábal.

En la segunda mitad se niveló la contienda, y antes de llegar a la media hora, los madrileños consiguieron el empate en un cabezazo de Rubio a centro de Marin. El Athletic se dió por satisfecho con la igualdad e incurrió en el grave error de replegarse a la defensiva, lo que determinó un abrumador dominio de los de Alicante, que tuvo como consecuencia el tanto de la victoria, lograda por Mendizábal.

NUEVO

Frontón Recoletos

El mejor cuadro del mundo de remonte y pala

Partidos todas las tardes a las cuatro SABADO NOCHE, 10,45

Los «ases» de la pelota vasca: Abrego I, II, III, Arce, Iturrain, Irigoyen, Araquistain, Amorebieta II, Perea, Abásolo, etc.

do por Aparicio al rematar un centro de Morera. Arribas arbitró con acierto.

Osasuna, 3; Racing Santander, 1

PAMPLONA, 22.—Resultado muy entretenido y disputado el encuentro que jugaron en el campo de San Juan el Osasuna y el Racing.

Los navarros, que jugaron a favor del viento en la primera parte, dominaron, pero sin poder sacar provecho, ya que llegó el descanso con el empate a uno. Por el Osasuna marcó Bienzobas, y por el Racing, Chas.

En el segundo tiempo persistió el dominio de los navarros. Julio desahucó el empate y el santanderino Ceballos, en un despeje desgraciado, marcó en su propia meta el tercer tanto del Osasuna.

Comorera fué el árbitro de este encuentro.

CLASIFICACIONES

PRIMERA DIVISION

Table with 10 columns: CLUBS, J.G., E., P., F., C., P. Rows include Athletic B., Madrid, Oviedo, Racing, Hércules, Barcelona, Betis, Valencia, Osasuna, Español, Athletic M., Sevilla.

SEGUNDA DIVISION

Table with 10 columns: CLUBS, J.G., E., P., F., C., P. Rows include Celta, Arenas, Zaragoza, Murcia, Gerona, Jerez.

Austria y Checoslovaquia empatan

VIENA, 22.—Se jugó el encuentro internacional entre las representaciones de Austria y Checoslovaquia. El resultado fué de empate a uno.—Noti-Sport.

CAMPEONATO «AMATEUR» DE CASTILLA Carabanchel, 5; Imperio, 2

En el campo del Cafete se ha celebrado el partido correspondiente al campeonato de Castilla «amateur» entre el Imperio y el Carabanchel. Terminó el partido con el triunfo del Carabanchel por cinco «goals» a dos.

Asistió poco público. A las veinticuatro minutos el Carabanchel marcó el primer «goal» por mediación de Ricardo al recoger un centro de Aragón. Ocho minutos más tarde empató el Imperio al recoger Alday un centro de Besócs. En el último minuto de esta primera parte el Imperio marca de nuevo al recibir Alday un centro de Lozano.

En la segunda parte empató el Carabanchel por Tito, y tres minutos después marca Marin el tercero de su equipo, y el mismo jugador el cuarto a los veinte minutos, y cuando falta poco tiempo, Aragón consiguió el quinto y último «goal».

Arbitró medianamente Carrasco, que alineó: Imperio.—Egido; Gil Cobos; Iglesias, Santiago, Navaze; Romero, Besócs, Alday, Lozano y Urquiola.

Carabanchel.—Zamorán; Pérez, Corrales; Arilla, Cendón, Aparicio; Ricardo, Tito, Marin, Trinchant y Aragón.

Ferrovíaria, 10; Juvenia, 0

En el campo de la Ferrovíaria contendieron en partido correspondiente al campeonato «amateur» de Castilla los propietarios del terreno y el Juvenia.

El encuentro fué de un absoluto dominio de los ferroviarios, que vencieron por diez tantos a cero. Destacaron en la Ferrovíaria Quincoces II, Pablitó y Grañón, y en el Juvenia el medio derecha y García.

Promoción a primera categoría regional

En el campo de la Ferrovíaria se disputó ayer por la mañana un partido de promoción a la primera categoría de Castilla entre el Mahou y el

Mayestic. Triunfó el primero por tres tantos a cero.

LOS CAMPEONATOS DE ESPAÑA DE ESQUI

Excelente actuación de los catalanes en la prueba combinada de descenso y «slalom»

PUERTO DE NAVACERRADA, 22.—En la prueba del campeonato de España, descenso, disputada con un tiempo infernal, se hizo muy difícil la actuación de los esquiadores. Sobresalló, de modo claro y rotundo, el equipo catalán. Sus representantes fueron los que hicieron el recorrido en menor tiempo, superando de modo neto a sus enemigos. Fueron 37 los esquiadores clasificados, y entre los 20 primeros se colocó todo el equipo que representaba a Cataluña.

La clasificación de los primeros lugares, fué la siguiente:

- 1, C. Bertrán (Cataluña), 2 m. 17 s. 2/5. 2, Oriol Canals (Cataluña), 2 m. 19 s. 3, Luis Ricart (Cataluña), 2 m. 22 s. 4, Roberto Cuiñat (Castilla), 2 m. 25 s. 3/5. 5, Luis Pedrerol (Cataluña), 2 m. 28 s. 1/5. 6, Ricardo Suárez (Asturias), 2 m. 31 s. 2/5. 7, M. Jiménez (Castilla), 2 m. 36 s. 8, Carlos Moles (Castilla), 2 m. 37 s. En la primera vuelta del «slalom», fueron también los catalanes los más destacados. Carlos Bertrán empleó 44 s. 4/5; Oriol Canal, 46 s. 2/5; Luis Ricart, 45 s.; Luis Pedrerol, 49 s. 3/5; el castellano Cuiñat, 51 s. 3/5; el asturiano R. Suárez, 56 s. 2/5, y los castellanos Jiménez y Carlos Moles, 1 m. 1 s. 3/5 y 51 s. 2/5, respectivamente.

La prueba de señoritas que se corrió el sábado hubo de repetirse, y aunque no se sabe la clasificación, parece ser que el primer puesto es para Margot Moles y el segundo para Ernestina Herreros.

CROSS COUNTRY

Triunfo de Mariano Monedero

Se celebró una prueba de «cross country» sobre un recorrido aproximado de cuatro kilómetros y medio.

Resultado muy interesante y muy disputada. El triunfo lo consiguió el novel atleta Mariano Monedero, elemento muy destacado de la agrupación «Los Lagartos», que hizo un tiempo de 11 m., 6 segundos, 4/5, sacando una ventaja considerable al clasificado en segundo lugar, Fermín López, del Club «La Cuerda», al que seguían también José Granero («Del Teja»), Jesús Seguí («Lagartos»), Manuel Mosquera («Lagartos»), Felipe Merinero («La Cuerda»), etc., etc., hasta 28 clasificados.

Por equipos venció «Los Lagartos», con 28 puntos, seguidos de «La Cuerda», 42.

Las Arenas-Bilbao. Gran triunfo de Castilla

BILBAO, 22.—Organizada por el periódico «Excelsius» se disputó la carrera pedestre Las Arenas-Bilbao. Participaron más de cien corredores. A la salida tomó la cabeza el madrileño Ramos, seguido de Meneses, Delgado, Iradier y Goes. A continuación marchaba un gran pelotón.

En la mitad del recorrido iban destacados Meneses, Goes y Ramos, pero faltando un kilómetro para la meta se despejó Ramos, quien llegó a sacar a sus compañeros un minuto de ventaja.

En primer lugar entró Ramos, que empleó 40 minutos, 20 s.

Segundo fué Goes. La clasificación por equipos fué: primero Castilla, segundo Cataluña, tercero Vizcaya.

HOCKEY

Club de Campo, 6; Atlántida de Vigo 0

En el terreno del Club de Campo se celebró el encuentro correspondiente a los cuartos de final del campeonato de «hockey», entre los propietarios y el Atlántida de Vigo.

Los campeones centrales se impusieron en todo momento. En la primera parte marcaron Becerril y Satrustegui. En la segunda, Jardón y Satrustegui, dos cada uno marcaron de nuevo.

Equipos. Club de Campo: Castillo; J. Becerril, Chávarri; J. F. Jardón, A. Becerril; J. Satrustegui, B. Chávarri, J. M. Satrustegui, F. Jardón, Cogen.

Atlántida: González; Santoro, Palacios; M. Mo-

reno, Mella, Román; A. Moreno, Tapias, Cervera, Viñas, Sobrino. Arbitros: Alvarez e Iglesias.

Levante, 0; Polo, 2

VALENCIA, 22.—Para el campeonato de España de «hockey», el Polo derrotó por 2 a 0 al Levante.

Los tantos los marcaron Caralt y Barrera, éste encontrándose en claro fuera de juego, por lo que fué muy protestada la concesión del «goal».

RUGBY

En el campo del Parral y para seleccionar el equipo que representará a Castilla frente a los portugueses, se celebró un partido de entrenamiento. No se ha designado aún definitivamente, pero, sin embargo, podemos adelantar como probables los nombres de los siguientes: San Miguel, Cabeza, Ferreras, Durán, Marin, Del Caz, Audibert, López, Resines, Sanz.

El sábado se celebrará en el campo de Chamartín el encuentro de «rugby» Portugal-España.

ATLETISMO

Campeonato de Castilla, tercera categoría y neófitos

En las pistas de la Ciudad Universitaria, con numerosísima inscripción, se celebraron los campeonatos de Castilla tercera categoría y neófitos, de atletismo. Han participado 225 atletas.

José Ladrón ha sido un fácil vencedor en los 100 metros, con la marca de 11 segundos 7/10. Armando Menéndez se ha revelado como un atleta de valía al hacer los 5.000 lisos en 4 m., 45 s., 5/10.

En lanzamiento de peso, Saiñz marcó 9,09 metros; en 400 lisos venció Remolina, con 58 s., 5/10; en 4 por 100 relevos venció el equipo M de la F. D. U. Al acabar la primera jornada va en cabeza la F. D. U., con 51 puntos, seguido de Ferrovíaria, con 13; Aviación, 9; Atlético de Toledo, 15, etcétera.

BOXEO

La II Gran Copa Gimnástica

El sábado continuaron disputándose los combates correspondientes a la II Gran Copa Gimnástica. Rafael Ortiz y Domingo Sánchez (moscas) fueron descalificados por falta de combatividad.

Conteras derrotó a Santos por «k. o.» en el segundo «round», adjudicándose el primero la Copa del Canoe.

Los «plumas» Julián Díaz y Salinas se disputaron el trofeo «Diez», que se lo adjudicó Salinas, que venció por puntos a su contrario.

Severino Maza venció a Manuel Díaz por puntos, ganando el primero el trofeo «A. Hoyos».

Pedro Rodríguez derrotó a Gregorio Duque por «k. o.» en el segundo asalto. En este combate se disputaba la Copa Mahou.

En el combate para adjudicarse el título de campeón, categoría de los ligeros, Justo Gascón, en brillante pelea, batió a José Lillo.

Después se hizo entrega a los respectivos campeones de la Copa de España.

Advertisement for 'En el Palacio de la Prensa se alquila un espléndido piso para oficinas' and 'LEA USTED HOJA OFICIAL DEL LUNES'.

## Los funcionarios del ministerio del Trabajo no podrán actuar como abogados ni procuradores en cuestiones que afecten al trabajo

La "Gaceta" de ayer publica el siguiente decreto del ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión: "Artículo 1.º Ningún funcionario dependiente, por cualquier concepto, del ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión podrá actuar como abogado o procurador, ni acudir como simple representante de ninguna de las partes que litiguen ante los Jueces mixtos de Trabajo, ante los Tribunales industriales y ante la Sala de Cuestiones sociales del Tribunal Supremo.

Art. 2.º Ningún funcionario dependiente, por cualquier concepto, del ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión podrá aconsejar ni dirigir como letrado a las Asociaciones patronales u obreras ni ejercer cargo alguno en las mismas.

Los funcionarios a quienes este decreto se refiera que incumplan lo dispuesto en el mismo, incurrirán en falta grave, que se sancionará con sujeción al Reglamento general dictado para la aplicación de la ley de Funcionarios públicos."

## Homenaje a Alejandro Casona

El ilustre autor de «Nuestra Natacha», la genial comedia, gloria del teatro español, va a ser objeto de un homenaje, justo y merecido como pocos.

A este objeto, recibimos la siguiente convocatoria:

«Que Alejandro Casona se ha hecho acreedor a un homenaje, es cosa que no requiere justificaciones. La belleza auténtica de «Nuestra Natacha»—nada menos que una comedia magistral—ha situado a su creador entre las individualidades señeras del teatro español de todos los tiempos. Los firmantes, compañeros y admiradores de Alejandro Casona, queremos festejar su triunfo con un almuerzo, al que puedan concurrir, autores o no autores, cuantos sientan el noble orgullo y la limpia emoción del acontecimiento.

»Nuestra invitación a esta fiesta de arte es, en el fondo, egoísta, porque al brindar por la gloria de Alejandro Casona y de «Nuestra Natacha», brindamos por las esencias eternas de la escena española.

»No es ocioso significar la calidad estrictamente literaria del homenaje a Alejandro Casona. Ni el festejado, ni la propia admirable «Natacha», ni los intérpretes excelentísimos, ni los que firmamos, respiraríamos gozosos otra atmósfera que no fuese la genuina de una fiesta de arte.—Jacinto Benavente, Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, Carlos Arniches, Eduardo Marquina, Federico García Lorca.»

Nos comunica la Comisión organizadora del banquete-homenaje a don Alejandro Casona, autor de «Nuestra Natacha», que éste tendrá lugar el próximo jueves, día 26, a las dos de la tarde, en el Palace Hotel. Los que deseen concurrir al acto, pueden recoger los «tickets» correspondientes al precio de 20 pesetas, hasta el próximo miércoles al mediodía, en el teatro Victoria o en el Palace Hotel.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

## Un brillante festival de los estudiantes vascos

La Agrupación Vasca de Estudiantes—Madrid'Eko Euzko Ikasle Batza—celebró ayer un gran festival vasco, que resultó brillantísimo.

Comenzó por la mañana, en el frontón Recoletos, con un partido a pelota a mano entre Narbaiza y Adarraga contra Zubiaiga y González, en el que ganaron los primeros por 25 tantos a 24 de sus adversarios.

Luego estudiantes de ambos sexos, pertenecientes a la Agrupación, ejecutaron admirablemente diversas danzas típicas. En primer lugar la típica «Espatadantza», actuando cuatro grupos de ocho «dantzaris» cada uno. Esta comenzó con el «Saludo a la bandera». A continuación, «Zortziko», «Banabarreko»—el baile uno a uno—, «Biñeko»—dos a dos— y «Makildanza»—la danza de los palos.

Interrumpióse la «Espatadantza» para dar paso a las Hilanderas, dieciséis bellísimas muchachas, que ejecutaron magistralmente la «Arkodantza» y la «Zintadantza»—bailes con arcos y con cintas.

Continuaron los espatadantzaris las danzas «Laurreko»—baile de cuatro en cuatro—y «Txakarrankua»—baile final con suspensión de un espatadantzari.

El quinto número del programa lo integraba la netamente guipuzcoana «Sagitdanza»—baile de los pellejos de vino—, y el número final lo constituyeron la Romería—en la que intervino parte del público—y la «Kalegira», la cual, en vez de efectuarse por las calles, como «es lo suyo», a causa de la lluvia tuvo que ser realizada en el frontón.

Finalizó el acto mañanero con un «Aurreku» de honor, bailado por el señor Munguía, en una de cuyas partes interpretó el «Atzesku» el señor Guernica.

Al mediodía se celebró un banquete en el Hogar Vasco, al que concurrieron un centenar de asociados. Transcurrió la comida en ambiente de fraternal cordialidad, amenizada por cantos típicos vascongados.

La romería anunciada para celebrarse por la tarde en el jardín del domicilio social, tuvo que suspenderse por el mal estado del tiempo.

## Asamblea extraordinaria de la Agrupación Madrileña de I. R.

Mañana martes, a las diez y media de la noche, se celebrará una Asamblea extraordinaria en el domicilio social de la Agrupación, Mayor, 6.

Por la trascendencia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados de Madrid.

## EL COMITE NACIONAL DE UNION REPUBLICANA

Desde las siete y media hasta las ocho y media estuvo reunido en su domicilio social el Comité ejecutivo del partido de Unión Republicana.

Al terminar, don Mateo Silva manifestó a los periodistas que en la reunión habían tratado solamente de asuntos de régimen interior del partido, los cuales se hallaban retrasados desde la designación del señor Martínez Barrio como presidente de la Cámara.

## Varios objetos hallados durante los bailes de Carnaval en el teatro de la Zarzuela

En la Asociación de la Prensa han sido entregados por el empresario de los bailes de Carnaval del teatro de la Zarzuela, don Manuel del Río, un broche, una pulsera y un reloj de caballero.

Estos objetos fueron hallados durante los bailes de máscaras que en aquel teatro se han celebrado. En las oficinas de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4, se encuentran a disposición de quien acredite ser su dueño.

## NECROLOGIA

### DOÑA SOFIA ALVAREZ BUYLLA

En Oviedo, donde residía, ha fallecido la señora doña Sofía Alvarez Buylla, hermana del ministro de Industria y Comercio.

El señor Alvarez Buylla, que recibió la triste noticia en las primeras horas de la mañana del domingo, afectadísimo por la desgracia, permaneció parte del día en su despacho oficial, en donde recibió numerosos testimonios de pésame.

Por la tarde, el señor Alvarez Buylla dispuso su viaje para Oviedo, saliendo anoche a las ocho y cincuenta y cinco en el expreso de Asturias.

A la estación acudieron a despedirle numerosos amigos y correligionarios y altos empleados del ministerio.

Enviamos al ministro de Industria y Comercio el testimonio de nuestra más sincera condolencia por la desgracia que le aflige.

### TESTIMONIO DE GRACIAS

La ilustre ex directora de Prisiones, señorita Victoria Kent, en la imposibilidad de contestar personalmente la infinidad de cartas de pésame que recibe con motivo de la muerte de su señor padre, nos ruega hagamos llegar a todos su profundo agradecimiento por las muestras de afecto y simpatía.

## LOS SUCEOS DE AYER

### Dos robos

Carlos Azcoaga Vergara, que vive en la calle de San Blas, números 4 y 6, denunció ayer que de su domicilio le habían robado prendas y metálico por valor de 1.500 pesetas.

—La portera de la casa número 100 de la calle de Bravo Murillo, Alfonsa Serrano Herranz, denunció ayer que en el piso que ocupa en dicha casa don Ventura Treves Alcalde se había cometido un robo. En la denuncia no pudo concretar su importancia, por estar ausentes de Madrid los inquilinos.

### Las bravías

En la calle de Relatores riñeron ayer Isabel Jaró San José, de veinticuatro años y Elena López Pérez, de veintidós. La primera resultó con lesiones de pronóstico reservado. Elena con erosiones leves.

## Se resuelve la huelga de la construcción

OVIEDO, 22.—En virtud de las gestiones realizadas por el gobernador civil, ha quedado resuelta la huelga de la construcción, planteada en esta capital.

## El funcionamiento de las Escuelas maternas

Por el ministerio de Instrucción Pública se ha dictado el siguiente interesante decreto:

Artículo 1.º Las Escuelas maternas creadas a raíz y en virtud del real decreto de 2 de junio de 1922, que inició en España esta institución educadora, y cuyo personal se nombró con sujeción a las normas que se establecieron en dicho real decreto y en la real orden de 16 de agosto del citado año, continuarán funcionando en la forma actual hasta que el ministerio acuerde su reorganización.

Artículo 2.º Las Escuelas maternas creadas con posterioridad a aquella fecha que cuentan en la actualidad con todos los elementos y servicios de instalación y funcionamiento necesarios, según los informes emitidos por las Inspecciones, aun cuando su personal haya sido nombrado sin ajustarse a aquellas normas legales de provisión, también seguirán funcionando como hasta aquí, mientras no se acuerde la reorganización que en el presente decreto se dispone.

Artículo 3.º Las Escuelas y Secciones maternas, sea cualquiera la fecha de su creación, que a la publicación de este decreto no han podido funcionar por falta de elementos de organización e instalación, quedan suprimidas, sin perjuicio de que los Municipios donde radican, como cualquier otro, puedan solicitar su efectiva creación, ateniéndose a las normas que se determinarán al reorganizar estas instituciones.

Artículo 4.º Quedan anulados cuantos nombramientos de maestras de escuelas o secciones maternas se hubieran hecho por libre designación del ministerio y sin sujeción a normas o concursos reglados.

Las maestras adscritas a escuelas o secciones maternas comprendidas en el artículo 3.º de este decreto deberán cesar inmediatamente en sus cargos, volviendo a las escuelas de donde procedieran, como propietarias, si aun no hubieran sido provistas, o a otras vacantes del mismo censo y de la misma provincia, si lo hubieran sido.

Las maestras adscritas a escuelas o secciones maternas comprendidas en el artículo segundo de este decreto continuarán con carácter provisional en sus actuales cargos hasta tanto sean provistos en propiedad de acuerdo con las normas que se dicten. Al ser provistas estas escuelas o secciones cesarán igualmente, debiendo ocupar la escuela que desempeñaran u otra vacante de igual censo y de la misma provincia, con el mismo criterio antes establecido.

Artículo 5.º El ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes queda autorizado para reorganizar el funcionamiento de las escuelas maternas y dictar las normas a que deben sujetarse los nombramientos del personal adscrito a las mismas, siendo condición ineludible para la provisión de dichas plazas la realización de pruebas o concursos perfectamente reglados, que acrediten la aptitud, capacidad y vocación de las maestras que se nombren para la delicada misión educadora que han de realizar.

Artículo 6.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo dispuesto en este decreto.

Mañana volverán al trabajo todos los obreros a que aquélla afectaba.

## El doctor Ferrándiz, de Barcelona, disertó anoche sobre el tema "Dietoterapia de las enfermedades del estómago"

En la Casa del Bloque Patronal dió anoche el doctor V. S. Ferrándiz, de Barcelona, una conferencia acerca del tema «Dietoterapia de las enfermedades del estómago».

En el desarrollo de tan interesante tema se advirtió desde su iniciación la competencia del conferenciante y sus vastos conocimientos en esta especialidad de la Medicina.

Enumeró los alimentos permitidos en dichas afecciones y los más adecuados e indicados para la curación de las dolencias gástricas sin intervención de alcaloides.

El auditorio, compuesto en su mayoría de enfermos del estómago, oyó con extraordinaria atención el criterio sustentado por el ilustre profesor catalán, quien supo llevar al ánimo de sus oyentes el convencimiento de sus atinadas afirmaciones.

Al terminar su disertación, el doctor Ferrándiz fué muy aplaudido y felicitado.

## Una joven se suicida arrojándose al paso del "Metro"

A última hora de la tarde bajó a uno de los andenes de la estación de Alvarado en la línea del «Metro» (Cuatro Caminos-Tetuán), una muchacha que esperó paseando la llegada del tren. Nadie pudo deducir, dada su tranquilidad y su porte, que abrigaba el propósito de quitarse la vida.

La muchacha dió un paseo por el andén, y al advertir que se aproximaba el convoy parece que avanzó hacia la salida del túnel como si tuviera el propósito de dejar pasar el primer vagón y tomar sitio en el último. Pero al entrar el convoy en el andén la muchacha se arrojó a la vía. El conductor intentó parar antes de alcanzarla, pero aunque la maniobra fué rapidísima, no pudo evitar el atropello.

Advertida la tragedia, el jefe de estación, los servidores del convoy y algunos viajeros auxiliares a la infeliz muchacha y la trasladaron a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Cuando los médicos se disponían a curarlo, falleció.

Se llamaba la muchacha Consuelo Audinar Lambea, con domicilio en la calle de Jaén, número 15. Tenía diez y seis años.

## EL DOCTOR FERBEN NO HA FALLECIDO

BERLIN, 22.—Se encuentra en esta capital el famoso doctor Herman Ferben, cuyos estudios sobre las enfermedades tropicales le han dado fama mundial.

Hace unas semanas se había publicado la noticia de la muerte del doctor Ferben, ocurrida en Calcuta (India). Ahora el ilustre hombre de ciencia se dispone a marchar a Etiopía. Hablando con el corresponsal de la United Press ha dicho:

«Me voy a Etiopía para ayudar a la Cruz Roja y, además, para conocer de cerca lo que ocurre en aquel país.»—United Press.

# NOVEDADES TEATRALES DE LA SEMANA

La literatura infantil ha evolucionado. "Caperucita roja", "El gato con botas", "Pulgarcito"... todos aquellos héroes en quienes la niñez veía reflejados sus sueños, han desaparecido. Ya no hay hadas buenas ni malas. Andersen, el paternal Andersen no interesa. Gusta solamente el folletín: "gansters" y "detectives", que luchan para que al final triunfe la virtud...

"¡Arriba las manos!", obra para niños, estrenada el jueves en el teatro Cervantes, participa de este carácter. Dos golfillos toman parte en la persecución de un terrible bandolero, apodado "El Tigre", que tiene aterrada a la comarca donde merodea.

Los golfillos, valientes y buenos, no tardan en ponerse en comunicación con el bandido, que, lejos de ser lo que todos le suponen, resulta un hombre a quien especiales circunstancias hacen aparecer como una verdadera fiera.

Los autores, Bengoa del libro, y Millán de la música, fueron aclamados por el público que llenaba el teatro, constituyendo el estreno de "¡Arriba las manos!" un éxito, al que contribuyeron Milagritos Leal, Lolita Villaespesa, Calvo (Juan y Rafael) y Salvador Soler Mari.

Otra obra de Franz Lehár: "Judith" la estrenó el sábado en el Calderón, traducida por el señor Cuyás de la Vega. Popularísimo aquel autor en España, su fama se conserva viva como en los tiempos en que sus operetas nos eran más que familiares. Por esto no sorprendió a nadie que al estreno acudiera numeroso público, deseo de conocer y admirar la nueva producción del fecundo compositor. Nadie salió defraudado. "Judith" es una opereta de arte y ambiente orientales, con música fácil, ligera y pegadiza, de esas que queda y no tarda en popularizarse.

Los artistas que tomaron parte en el estreno de "Judith" cooperaron al éxito de la obra, distinguiéndose Felisa Herrero, que estuvo afortunadísima. Muy bien los demás artistas. Se repitieron muchos números de la copiosa y brillante partitura.

"Cante jondo". Sigue el teatro andaluz, el teatro flamenco, aunque la obra que nos ocupa y fué estrenada con gran éxito en el teatro Fontalba, está hecha con distinción y buen gusto.

"Cante jondo" está inspirada en las obras de Julio Romero de Torres, escenificada con acierto por los señores Del Portillo y Pérez Palacios. Estos autores, atentos al espíritu del gran artista cordobés, han hecho de "Cante jondo" una serie de cuadros llenos de vivacidad y emoción.

Menudearon los aplausos y los afortunados autores de la nueva obra se vieron obligados a saludar al público al final de todos los actos.

La compañía de Vilches ha estrenado, en el teatro Barcelona, la aplaudida comedia, de Adelaaró Fernández Arias «Titeres», que fué dada a conocer al público madrileño la última temporada en el teatro Victoria. La obra, igualmente que en Madrid, ha alcanzado un gran éxito en Barcelona.

En La Habana ha fallecido el esposo de la ilustre actriz Margarita Xirgu. Llamábase el finado don José Arnal y desde hace algún tiempo padecía una enfermedad que ha tenido el desenlace

funesto, cuya noticia se recibió ayer en Madrid.

El cadáver del señor Arnal será inhumado en el cementerio de Colón.

La señora Xirgu está siendo objeto de muchas demostraciones de sentimiento y afecto. Una de las primeras personalidades que acudieron a visitarla para darle el pésame fué el embajador de España en Cuba.

La «Gaceta» de ayer publica un edicto que dice:

«El Juzgado de primera instancia número 15, Secretaría del señor Cortés, en los autos de procedimiento sumario seguidos a instancia del procurador señor Varela, en nombre de don Severo García González, como cesionario de don Olegario Riera Cifuentes, e iniciados por don Bonifacio Sanmartín Chichot Eslava, en reclamación de cuatro préstamos hipotecarios hechos a don Vicente Pío Lozano García y su viuda doña Magdalena García Barzanallana, ascendientes dichos préstamos a cuarenta y un mil pesetas; en los que se ha acordado sacar a pública y primera subasta lo siguiente, que fué objeto de la hipoteca que hizo don Vicente Pío Lozano García:

«Pleno dominio de una sexta parte proindiviso, o sea una participación de sesenta mil pesetas en el mayor valor de trescientas sesenta mil, dado a la totalidad de la siguiente finca, en la que se comprenden todo el mobiliario, pinturas, decorados, aparatos de calefacción, utensilios e instalación de alumbrado, telones de embocadura y metálicos, telares, decoraciones de todas clases, atrezzo, vestuario y todos los demás útiles y accesorios del teatro:

«Una finca urbana llamada teatro de Eslava, sita en esta capital y su calle del Pasadizo de San Ginés, señalada con el número 3 de la manzana 387. con las lindes que se indican.»

El acto de la subasta se celebrará en la Sala audiencia de dicho Juzgado el día 17 de abril próximo, a las once y media de la mañana.

El tipo para el remate será la cantidad de 85.000 pesetas, no admitiéndose posturas que no cubran dicho tipo.

## EL DIA DE AYER FUE FRIO Y LLUVIOSO

Hubo que suspender el concierto de la Banda Municipal y la corrida de novillos

Amaneció ayer un día desagradable. Día invernal en toda la acepción de la palabra. Frio intenso y agua en abundancia; pero agua en verdaderos torrentes, especialmente durante la mañana.

Por la tarde cesó de llover, aunque continuó la desahuciable temperatura.

Buen día para espectáculos en lugares cerrados, pero imposible para los anunciados al aire libre. Sin embargo, se celebró el partido de "football".

Pero no pudieron celebrarse ni el concierto de la Banda Municipal, anunciado en el Retiro, ni la corrida de novillos, en la que habían de lidiarse seis de Murube, por los diestros Félix Almagro, "Niño de la Estrella" y Cirujeda.

Teléfonos de la HOJA OFICIAL DEL LUNES: 10410 y 26450

## EL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

### El Gobierno etíope pide al Gobierno francés su parecer sobre el cese de las hostilidades

ADDIS ABEBA, 23.—El Gobierno etíope ha requerido telegráficamente del ministro de Etiopía en París, se informe cerca del Gabinete francés sobre su parecer con respecto a la cesación de las hostilidades.—Fabra.

### LOS AVIONES ITALIANOS BOMBARDEAN DJIDJIGA

ADDIS ABEBA, 23.—Diecinueve aviones italianos han bombardeado violentamente Djidjiga durante más de una hora.

Se dice que fueron blanco de las bombas una ambulancia sanitaria etíope y diversos almacenes pertenecientes a europeos, los cuales fueron destruidos. Se dice que las víctimas son numerosas.—Fabra.

### OTRA AMBULANCIA INGLESA BOMBARDEADA

LONDRES, 22.—Según noticias de Khartum a la Agencia Reuter, la ambulancia británica dirigida por el doctor Kelly, ha sido bombardeada otra vez en Chilga, al oeste de Condar.—Fabra.

### SE INTENSIFICAN LOS BOMBARDEOS AEROS

ADDIS ABEBA, 22.— Varias escuadrillas de aparatos italianos, han bombardeado esta mañana el campamento del general Nassibu. Las noticias que a última hora de la tarde llegan a la capital del imperio, indican que el bombardeo ha producido gran número de víctimas. Uno de los objetivos principales de los italianos, era destruir sesenta camiones con municiones que se hallaban cerca del campamento.

En fuentes etíopes, usualmente bien informadas, se recoge la noticia de que, posiblemente, este bombardeo constituya la primera parte de la ofensiva general que el Ejército invasor tenía en proyecto.

También se ha dicho que una estación italiana de «radio» ha transmitido la advertencia a todos los extranjeros residentes en Etiopía, que deben, inmediatamente, salir de todos los pueblos y ciudades importantes del país.—United Press.



EL SEÑOR

DON GUMERSINDO SANCHEZ MARTIN

Ha fallecido el día 22 de marzo de 1936

R. I. P.

Sus tíos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 23, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, Amparo, 12, al Cementerio Municipal, por lo que les quedarán agradecidos.

se reparten esquelas.

# LIBROS RECIBIDOS

"Juan de Luna", de Mariano Tomás. Publicado en la colección "Novelas modernas", de Editorial Juventud, S. A.

"Juan de Luna", novela de trama original, hábilmente enlazada, es, además, un aspecto del ambiente político y social, al cambiar el régimen gubernativo de la nación, ambiente que influye poderosamente en la vida de los personajes de la novela, indudablemente la más dinámica de este notable escritor.

El conjunto es de una gran belleza literaria, que pone de relieve una vez más los indiscutibles méritos del pulcro y elegante novelista que es Mariano Tomás.

"María Teresa de Austria", de Carlos Tschuppik. Nutrido volumen de 350 páginas, con profusión de grabados, publicado por Editorial Juventud.

Profundo y minucioso estudio histórico de la tenaz pugna entablada durante una treintena de años entre la Prusia de Federico el Grande y el Austria de María Teresa, con todas sus alternativas e incidencias y obrando Siberia como principal motivo de la discordia; pugna que culminó en la encarnizada contienda que ha pasado a la historia germana con el nombre de Guerra de Siete Años. Cruento y prolongado combate entre los Habsburgo y los Hohenzollern, representantes de dos modalidades, de dos concepciones distintas de la vida y de la política. Predominaron, finalmente, los segundos, mas por tan breve tiempo, que apenas tienen panorama histórico en Alemania. En cambio, el de los primeros es amplio.

La amable y noble emperatriz María Teresa, con su singular fascinación femenil, fué la figura cumbre entre los soberanos del siglo XVIII, la última gran representante de aquellos monarcas absolutos que creían que el gobierno del pueblo era una misión divina vinculada a sus respectivas casas. Tanto la vida familiar, tan intensamente sentida por María Teresa, como la política, están reflejadas por Carlos Tschuppik con fuerte palpación vital, sobre la base de cartas y documentos.

Toda la vida de la emperatriz María Teresa fué altamente dramática; grandes sucesos se alternaron con dolorosas vicisitudes, y en esta obra se narran unos y otras con gran exactitud histórica e intenso calor humano.

"La legión de la frontera", por Zane Grey. Publicado en "La Novela Azul", de "Editorial Juventud S. A."

Esta vez el incomparable narrador del oeste americano nos sitúa en una apartada región fronteriza, en la desdichada época en que todo un mundo se estremecía por la codicia del oro ante los yacimientos del aurífero metal que abundantemente se descubrían en aquel territorio.

El insigne novelista de "El camino del Arco Iris" se nos presenta como conocedor de las más recónditas pasiones humanas, hasta qué punto el oro tiene la facultad de cambiar y dominar el alma de un hombre y cómo la ternura femenil, en los momentos más desesperados, puede encontrar el corazón del ser más degradado, cubierto por la abyección de los vicios más repugnantes y de los crímenes más sombríos.

"Desdela Grada", por Enrique Minguet «Pensamientos».

Como todos los años, el popular crítico taurino «Pensamientos»

ha publicado su libro «Desdela Grada», resumen de cuanto de notable ocurrió en los ruedos taurinos españoles durante la temporada de 1935, y un resumen de las corridas celebradas en España, Francia y Portugal en el citado año, con el número de corridas toreadas por cada uno de los matadores de toros.

Contiene, además, una porción de datos de gran interés para los aficionados, lectores asiduos del completo libro de Enrique Minguet.

"El orgullo de Palomares", por Peter B. Kyne.

Interesante, como todas las obras de este gran autor norteamericano, «El orgullo de Palomares» es un perfecto estudio psicológico de la raza española.

Si Peter B. Kyne no hubiera conquistado ya el título de incomparable narrador, esta novela lo acreditaría como uno de los más interesantes escritores de costumbres norteamericanas, pero con un fondo humano universal que da a sus obras el supremo valor.

Un volumen en rústica, 1 peseta. Publicado en la Colección «La Novela Azul». Editorial Juventud, S. A. Provenza, 101. Barcelona.

"Un hombre cabal", por Rafael Pérez y Pérez.

Una nueva y exquisita producción del autor de «Duquesita Inés». En «Un hombre cabal» pinta de mano maestra el «caballero labrador», el tradicional «hombre entero», con un admirable canto a la tierra valenciana, el jardín español. «Un hombre cabal» es algo más que una novela; es la vida real, plasmada con gran pureza de estilo y gran interés emocional.

Pertenece el libro a «La nueva Colección Hogar», y forma un tomo artístico y lujosamente presentado.

"Vendrá por el mar", novela, por Concha Linares Becerra.

Editada por la Editorial Juventud en su colección «La Novela Rosa», público y crítica han dispensado excelente acogida a la nueva novela de Concha Linares Becerra.

Narra en ella la pintoresca odisea de una familia de diez huérfanos, cuyos ascendientes conocieron tiempos mejores. Interesantes episodios y aventuras, sueños de amor y de gloria, narrados con galano estilo, para llegar a un desenlace claro y ajustado, constituye la trama, cuyos hilos mueve la autora con extraordinaria habilidad.

Resulta la novela verdaderamente interesante, amena y digna de la pluma de su autora.

## ULTIMA HORA DEPORTIVA

### Campeonato de España de esquí

En la prueba de descenso para señoritas triunfó por muchos puntos Margot Moles.

En la de caballeros de "slalom", los catalanes hicieron una magnífica carrera y coparon los tres primeros puestos. El vencedor fué Orriols Canals.

Hoy lunes se verificará la prueba de saltos.

Ayer se celebró el reparto de premios a los vencedores de las diversas pruebas.

La organización no ha estado atendida como fuera de desear. En cuanto a la Prensa, ésta no recibió la menor facilidad para su labor, hasta que a última hora llegó el señor Arnaldo de España, que atendió a los informadores con su amabilidad característica.

# CARTELERA DE "CINES" Y TEATROS

## GACETILLAS

### COMICO

Vea el gran éxito "Dueña y señora", triunfo de Carmen Díaz. Más de cien representaciones.

## CARTELERA

### CALDERON.

(Compañía lírica titular.) 6,30, precios populares, Luisa Fernanda. 10,30, Judith (la opereta de Franz Lehar, de éxito mundial).

LARA.—6,30, 10,30: "Batalla de rufianes" (gran éxito).

## GOYA

HOY LUNES PRESENTACION

### El escándalo del día

por CLARK GABLE y CONSTANCE BENNETT "Film" M. G. M.

COMICO.—Carmen Díaz. 6,30 y 10,45, Dueña y señora. 116 y 117 representaciones.

MARIA ISABEL.—6,30 y 10,30, Cataplum. 270 representaciones. Butaca, 3, 2 y 1 pesetas.

COMEDIA.—10,30, popular, 3 pesetas butaca: "¡Qué solo me dejas!", el exitazo de tanta risa.

## PRENSA

HOY LUNES, ESTRENO

### NO SE PORQUE

Una película humorística, con música de Paul Abraham

Producción UFILMS

ESLAVA.—Aurora Redondo-Valeriano León. 6,45 y 10,45, Yo quiero. Tres pesetas butaca. Ultimos días de actuación.

ALKAZAR.—(Compañía Pauina Singerman. Ultimos días.) 6,45 y 10,45: "El arte de pescar marido" (risa constante!).

VICTORIA.—(Teléfono 13458.) 6,45 y 10,45, Nuestra Natacha, de Casona, por Díaz Artigas-Collado. Exito delirante, entusiástico, apoteósico.

## TIVOLI

Desde hoy

### NOCHE

### NUPCIAL

por GARY COOPER

y ANNA STEN

Los Artistas Asociados

COLISEVM.—(Compañía maestro Guerrero.) 6,30, 10,30. El triunfo grandioso: "La Cibeles". (Butaca, 3 pesetas.)

### CERVANTES.

(Milagros Leal - Soler Marí.) 6,30 y 10,30, Las tres Marías. Exito enorme.

CHUECA.—(Compañía de comedias.) 6,30 y 10,30: "La prisionera" (butacas, 1,50).

### FONTALBA.—

(Compañía Niño de Marchena.) 6,30 y 10,30, Cante jondo (escenificación de doce cuadros de Romero de Torres).

MARTIN.—6,30, 10,30: "Lo que enseñan las señoras" (éxito bomba).

PAVON.—(Compañía de revistas frívolas.) 6,30 y 10,45, El huevo de Colón. Exito enorme, risa continua.

PALACIO DE LA MUSICA.—(Teléfono 16209.) 6,30 y 10,30: "El consejero del rey", por Clive Brook y Madeleine Carroll.

RIALTO.—(Teléfono 21370.) 6,30, 10,30: "Te quiero con locura" (por Raul Roulien y Rosita Moreno).

CAPITOL.—(Dirección Metro Goldwyn Mayer. Teléfono 22229.) Todos los días sesión continua, de 11 de la mañana a 4 de la tarde. Sesiones numeradas a las 4,15, 6,30 y 10,30: "Tiempos modernos", por Charles Chaplin. Tercera semana. Precios corrientes. Dos últimos días. Esta película solamente se exhibirá en Capitol durante la presente temporada.

CINE DE LA OPERA.—(Teléfono 14836.) Lunes, 6,30 y 10,30: "Dejada en prenda", por Shirley Temple.

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19900.) Lunes, 6,30 y 10,30: "No sé por qué", estreno.

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214.) Lunes, 6,30 y 10,30: "Las Cruzadas", de Cecil B. de Mille.

## LARA

DESDE HOY, DESPEDIDA DE LA COMPANIA

Todas las secciones funciones populares, tres pesetas todas las butacas menos los domingos

BARCELO.—6,30-10,30, Sábado, domingo y lunes (graciosísima opereta vienesa).

CARRETAS.—Continua desde 11 mañana. Revista Paramount 29. "La viuda alegre" (Maurice Chevalier, Jeannette Macdonald; en español).

### MADRID - PARIS.

Continua desde 11 mañana. Segunda semana del grandioso éxito de Shirley Temple, Rebelde. Regalos a todos los niños.

## CALATRAVAS

HOY LUNES

Con el "Graf Zeppelin" a la América del Sur

Reportaje en español de un viaje desde Europa a bordo de la aeronave. Completarán el programa: "La madre vieja y su perro" (dibujo tecnicolor), "Piratas submarinos" (cultural, por Ramos de Castro), y los Noticiarios Fox y Ufa. Proyectándose, además, desde las diez de la noche, "El mundo del deporte", interesantísima, con intervención de Carnera, Baer, Dempsey, etc.

CINEMA GOYA.—(Teléfono 53217.) 6,30 y 10,30: "El escándalo del día", por Clark Gable y Constance Bennett.

## Cine Rosales

Butacas

a 0,50

## CAMBIO DIARIO

- Doble - programa

FUENCARRAL.—(Teléfono 31204.)

6,30 y 10,30, grandioso éxito de La verbena de la Paloma. Tercera semana. Creación insuperable de Miguel Ligeró.

## MONUMENTAL CINEMA

y

## CINEMA ARGÜELLES

HOY LUNES, PRESENTACION DE

### LAS CRUZADAS

de Cecil B. de Mille

por LORETA YOUNG

y HENRY WILCOX

"Film" PARAMOUNT

HOLLYWOOD.—(Teléfono 36572.) 6,30 y 10,30: "Vivamos esta noche" y "El héroe público número 1".

ROYALTY.—6,30 y 10,30, tercera semana de "La madrecita", por Franziska Gaal. Exito indescriptible.

BELLAS ARTES.—Continua desde las 3: Revista Paramount y "Renacimiento". (Butaca, una peseta.)

BILBAO.—(Teléfono 30796.) 6,30 y 10,30, El octavo mandamiento, por Lina Yegros, la protagonista de Sor Angélica.

CINE MADRID.—Un "as" en las nubes y El refugio.

VELUSSIA.—Sesión continua. Butaca, una peseta: "Oro en la calle" (Danielle Darrieux y Albert Préjean).

SALAMANCA (Telf. 60823).—6,30 y 10,30: «Currito de la Cruz» (grandiosa superproducción española), por Antonio Vico y «la Romerito»; primer reestreno riguroso. Se ruega al público la puntual asistencia debido al largo metraje de la película.

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, Noche nupcial, por Gary Cooper y Anna Sten.

AVENIDA.—6,30 y 10,30 (estreno): «La Venus de oro».

BEATRIZ (Teléfono 53108).—Continua desde las cinco (butaca una peseta). «Una mujer para dos» (Fredric March y Gary Cooper).

PROGRESO.—6,30 y 10,30: primer reestreno «Corazones rotos» (Katarine Hepburn y Charles Boyer).

PROYECCIONES. A las 6,30 y 10,30, Vida mía, con Martha Eggerth, música Franz Lehar.

FIGARO (la pantalla de la emoción. Teléfono 23741).—6,30 y 10,30: «La voz que acusa» (film policíaco, por Spencer Tracy).

SAN CARLOS.—A las 6,30 y 10,30, No más mujeres, y Las manos de Orlac, un "film" terrorífico, por Peter Lorre.

CINEMA ARGÜELLES (Teléfono 45346).—6,30 y 10,30: «Las Cruzadas», de Cecil B. de Mille.

CINE DOS DE MAYO (Teléfono 17452).—6,30 y 10,30: «Nobleza Baturra», por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

### CINE LATINA.—

Continua 5 a 1. Butaca, 1 pta. Butaca anfiteatro, 0,50. La bandera, por el Tercio español de Marruecos. Hablada en castellano, y otras.

PARDINAS (Telf. 54608).—(Populares butacas 0,75.) 6,30, 10,30: «Es mi hombre» (en español, por Valeriano León, Mary del Carmen, éxito colosal de risa).

CINEMA CHAMBERI.—6,30, 10,30 (sillón 0,60): «Huyendo de la quema» (una hora de risa constante, por Ray Walker) y «Nido de águilas» (en español, por Wallace Beery).

EUROPA (Empresa Nemfer).—6,30 y 10,30: «La viuda alegre», por Maurice Chevalier y Jeannette Mac Donald; en español.

PADILLA (Padilla, 40. Teléfono 53032. Empresa Nemfer).—6,30 y 10,30: «El refugio» (Robert Montgomery y Mauren O'Sullivan).

METROPOLITANO.—6,30 y 10,30: «Oro en el desierto», caballista, y «El payaso del circo» (Bocazas).

FRONTON RECOLETOS. (Villanueva, 2. Teléfono 60527).—Cuatro tarde: Primero, a pala: Angel y Ricardo contra Durangués y Oroz. Segundo, a remonte: Izaguirre y Errezábal contra Mugueta y Eguaras. Tercero a pala: Roberto y Arrigorriaga contra Pruden y Begofés III. Precios popularísimos desde las seis de la tarde.

Lea usted HOJA OFICIAL DEL LUNES

AYER, EN VALDELATAS

# Se celebró en Caños Quebrados el acto de colocar la primera piedra del sanatorio antituberculoso para funcionarios públicos

En el lugar conocido por Caños Quebrados (Valdelatas), término del próximo pueblo de Fuencajaral, tuvo lugar, en la mañana de ayer, domingo, el acto de colocar la primera piedra del "Sanatorio Antituberculoso para Funcionarios Públicos".

### LA CONCURRENCIA

En automóviles y autobuses puestas por la entidad, Comité Ejecutivo para la Construcción de Sanatorios Antituberculosos de Funcionarios Públicos, a disposición de los invitados, se trasladaron éstos, en la mañana de ayer, domingo, al lugar en que había de celebrarse la ceremonia, distante de Madrid unos siete kilómetros.

Figuraba entre los asistentes el presidente del Comité Ejecutivo, don Francisco Prada; el secretario, don José Hernández; don Antonio Mir, jefe de Contabilidad del ministerio del Trabajo, y don José Llaguno, habilitado general del mismo departamento; representantes de los funcionarios públicos de todas las provincias de España, de los ministerios y demás organismos oficiales; de los Colegios de Médicos y Farmacéuticos, el doctor Verdes Montenegro y otras muchas personas interesadas en la solución del problema antituberculoso.

### LAS REPRESENTACIONES OFICIALES

A las doce de la mañana hicieron acto de presencia, con pocos minutos de intervalo, en el lugar del emplazamiento, el señor Sánchez Guerra, secretario general del Presidente de la República, en representación de Su Excelencia; el subsecretario de Guerra, como representante del ministro; general Mena, acompañado de su ayudante, don José María Jaime, y el subsecretario de Sanidad, don Cándido Bolívar, que asistía en nombre del ministro del Trabajo, señor Ramos.

### LA CEREMONIA

Hechas las presentaciones de rúbrica a los representantes del Estado, éstos seguidos de los directivos del Comité ejecutivo de la entidad y de la concurrencia entre la que destacaban algunas damas, se dirigieron al sitio donde, pendiente de un trípode, hallábase dispuesta la primera piedra del edificio que iba a ser colocada.

En una pequeña caja de roble fueron depositadas varias monedas de plata y cobre y algunos periódicos del día.

Acto seguido fué, así mismo, encerrada en la caja el acta que previamente había sido firmada por las representaciones del Jefe del Estado, del ministro de la Guerra y del de Trabajo, por el arquitecto de la obra don Julián Sáenz Iturralde, y los señores presidente y secretario del Comité ejecutivo.

A requerimientos de dichos señores suscribió el acta, en representación de la Prensa, el redactor de HOJA OFICIAL DEL LUNES, don Alfredo Rivera, que se hallaba presente.

### LA MAQUETA Y LOS PLANOS DEL EDIFICIO

La concurrencia, una vez terminada la ceremonia, se congregó en un pabellón emplazado en los terrenos y que, con los arreglos y modificaciones convenientes, será destinado a oficinas del

Sanatorio. Los invitados oyeron, de labios del presidente de la Entidad constructora, una somera explicación de la obra a realizar, teniendo a la vista la maqueta y los planos.

Comprende el terreno acotado una extensión de seis fanegas de tierra, en cuyo centro se levantará el edificio destinado a Sanatorio, en una longitud de 120 metros por 28 de anchura. Se construirá, naturalmente, con arreglo a la más moderna técnica y se introducirán en sus servicios los últimos adelantos, con lo que se logrará poner el Sanatorio Antituberculoso de Funcionarios Públicos a la altura de los mejor montados del extranjero.

La entidad cuyo capital inicial se constituyó con medio día de haber de cada funcionario, cuenta hoy con unos 15.000 asociados, los cuales contribuyen a la empresa con la cuota mensual de una peseta.

El edificio tendrá una privilegiada situación, dado su emplazamiento, que linda con la línea del Ferrocarril Madrid-Burgos, en las proximidades de la estación que en aquel lugar se proyecta construir.

### LOS DISCURSOS

Inició los discursos el presidente del Comité ejecutivo de la Empresa constructora, quien dijo que la obra se emprende con el propio esfuerzo de la Entidad, sin que, hasta el presente, hayan recibido auxilio alguno del Estado. Agradeció la asistencia de las representaciones del Jefe del Estado y del Gobierno, cuya ayuda hubo de recabar, y terminó dando las gracias a los representantes de Madrid y provincias que concurrieron al acto.

Pronunció breves palabras el subsecretario de Trabajo para exponer que se consideraba muy honrado representando al ministro de Trabajo, señor Ramos. Este, requerido por obligaciones ineludibles, no había podido asistir a la ceremonia como fuera su deseo; pero le había dado encargo de expresar que el Gobierno aprecia el valor del esfuerzo a realizar por la Empresa y que no vacila en ofrecer su apoyo moral y material dentro de las posibilidades, ya que el Estado incluye en sus planes la construcción de Sanatorios, no sólo para funcionarios públicos, sino para todos los ciudadanos que necesiten de sus servicios.

Requerido el señor Sánchez Guerra para que hablase dijo:

—Yo creo que como mejor se representa al Presidente de la República es hablando lo menos posible.

Su Excelencia desea que cuanto antes esta gran obra sea una realidad; que el mejor deseo prenda el esfuerzo de sus iniciadores y que los poderes cooperen a la altruista empresa que va a realizarse. He aquí los deseos de Su Excelencia.

—Yo tengo— terminó diciendo el señor Sánchez Guerra— la evidencia de que habrán de realizarse, ya que el Gobierno se preocupa de estos problemas, que significan la salud y el bienestar de los ciudadanos.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch servido por el popular «barman» Chicote.

### SE APRUEBAN LOS ESTATUTOS PROVISIONALES DE LA ENTIDAD

A las seis de la tarde se cele-

## Asamblea del Magisterio primario de Madrid

Esta entidad celebró ayer Junta general extraordinaria en la Casa del Maestro, para discutir el orden del día propuesto por la Asociación Nacional par su próxima Asamblea de representantes. Como las cuestiones eran, en general, de suma trascendencia y se discutieron a fondo con gran serenidad, amplitud y espíritu elevado, no pudo darse cima a toda la tarea, que continuará el próximo domingo, a las diez y media de la mañana, en el mismo local.

Entre los acuerdos tomados en esta sesión, figuran los siguientes:

1.º Aprobar las gestiones de la Comisión permanente y el estado de cuentas, facultando al representante para que formule las observaciones que estime pertinentes a la vista de los datos detallados que se presenten en la Asamblea.

2.º Que la Asociación Nacional ayude en cuanto le sea posible a su Sección de socorros, y que se busque una fórmula que resuelva definitivamente este problema, sin llegar, de momento al menos, a la obligatoriedad contributiva de todos los afiliados a la Nacional.

3.º Que se cuide mucho de crear las escuelas en localidades o zonas donde verdaderamente hagan falta, trasladando las que hayan sido situadas en lugares indebidos.

4.º Que se unifiquen los escalafones de ambos sexos con un criterio equitativo y justo, que impida y subsane las desigualdades actuales.

5.º Insistir en la necesidad de que el Estado se haya cargo de las cantidades que actualmente deben abonar los Ayuntamientos en concepto de casa-habitación, para pagarlas directamente a los maestros, como gratificación de residencia, con la nómina de personal.

6.º Recabar la concesión de billetes kilométricos para los ferrocarriles, sin fecha tope, con objeto de poder verificar viajes de estudios en los distintos períodos de vacación.

7.º Que la Nacional entre a formar parte del frente único del Magisterio, con programa concreto y en determinadas condiciones. Quedaron sobre la Mesa, para ser discutidos el próximo domingo, otros muchos asuntos de grandísimo interés.

HOY EN CHAMARTIN

# En la Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes se verificará hoy lunes la inauguración del edificio propiedad de la Casa del Vendedor

Hoy lunes, en la Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes, Carretera de Chamartín, se inaugurará, en un magnífico edificio construido adecuadamente para los fines a que se le destina, "La Casa del Vendedor".

Consta el inmueble de tres plantas, con artístico torreón, conteniendo treinta y cuatro habitaciones grandes y ventiladas, y dos magníficas terrazas. Uno de los salones está destinado a biblioteca, a cuyo fin cuentan ya los vendedores con numerosos ofrecimientos de libros.

El terreno que rodea la finca tiene una extensión de cinco mil pies, y en su mayor parte será convertido en jardín.

Fué adquirida la finca en noviembre de 1934, y será pagada en cincuenta anualidades. El objeto de la nueva institución es constituir un Montepío para los asociados, que ascienden hoy a mil doscientos.

Con las cuotas de una peseta mensual de cada uno de los socios y los donativos oficiales y particulares que se hagan a la entidad, habrá de atenderse al so-

corro de los vendedores que figuran en el censo profesional, accidentes del trabajo y pensiones para la vejez.

La altruista empresa a que acaba de darse cima se debe, principalmente, al magno esfuerzo y a la perseverancia del presidente de "La Casa del Vendedor", don Manuel Fernández, y del secretario, don Eugenio Escuriñ, a los que nunca agradecerán bastante los asociados la labor realizada hasta ver sus proyectos convertidos en realidad.

Hoy lunes, al inaugurarse la nueva institución, ingresará en ella Patricio Santiago Moñivos y Durango (a) "el Mata", de setenta y cinco años, asegurándole la tranquilidad de espíritu en los últimos años de su vida.

El viejo Moñivos ha trabajado en su profesión de vendedor de periódicos cincuenta años de su existencia y hoy se encuentra enfermo y sin familia.

La obra altruista de los vendedores de periódicos es digna del mayor encomio y es de desear que tenga muchos imitadores para bien de la humanidad.

## LA MUERTE DEL BOMBERO GARCIA DIEGUEZ

El sábado, a primera hora de la noche, fué trasladado a la Dirección de Incendios el cadáver del infortunado bombero número 61, Juan Jesús García Diéguez, muerto al intentar salvar a otro infortunado compañero, cuando trabajaban juntos en la extinción del incendio de la iglesia de San Luis.

En una de las dependencias de la Dirección se instaló la capilla ardiente. A poco de quedar en ella el cadáver, acudió el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, para rendir un homenaje al abnegado bombero y expresar al Cuerpo de Bomberos el testimonio de su condolencia por esta nueva pérdida. Compañeros del finado, francos de servicio, velan el cadáver.

Se han recibido numerosas coronas.

## LOS OBREROS Y OBRERAS DE LA AGUJA

Organizado por la Asociación de Obreros y Obreras de la Aguja se celebró ayer, a las seis y media de la tarde, un mitin de protesta por los tratos sufridos por la clase trabajadora durante los gobiernos radical-cedistas.

Tomaron parte Carmen Meana, por el partido comunista; una representación de Izquierda Republicana, y Luz García, Matilde Cantos, Matilde Huici y Claudina García, que presidió el acto.

Las oradoras tuvieron frases de enérgica condenación para aquéllos, e hicieron votos porque tales hechos no se repitan, exhortando a las clases trabajadoras para que no se dejen arrebatar la victoria lograda el 16 de febrero. Las oradoras comunistas y socialistas dieron a sus intervenciones tonos más vivos.

El acto transcurrió en medio de un gran entusiasmo.

## UNA DESGRACIA

PAMPLONA, 22.—Al dirigirse a su domicilio el vecino de Viana Francisco Bozalongo, montado en un caballo, cayó del animal, falleciendo a consecuencia del golpe sufrido.

La víctima de este suceso regresaba de sus faenas en el campo.

## SAN CARLOS

DESDE HOY

### NO MAS MUJERES

por JOAN CRAWFORD y ROBERT MONTGOMERY

y

### LAS MANOS DE ORLAC

por PETER LORRE M. G. M.

## ROYALTY

Tercera semana de éxito indescriptible

con

La madrecita por FRANCISKA GAAL

## MITIN DE LA C. N. T.

PAMPLONA, 22.—En Casada se ha celebrado un acto organizado por la C. N. T.

Asistió numerosísima concurrencia y durante el mitin no ocurrieron incidentes.

**CAPITOL 4 A**  
Metro-Goldwyn-Mayer  
Sesión continua de 11 m. a 4 t.  
Sesiones numeradas:  
4:15  
6:30  
10:30  
**SEMANA CHARLOT**  
en Tiempos Modernos  
PRECIOS CORRIENTES  
Este film solamente se proyectará en CAPITOL durante la presente temporada.  
LOS ARTISTAS AGOCIADOS S.A.

bró una Asamblea a la que concurrieron los delegados de provincias.

Discutiéronse los Estatutos provisionales presentados por el Comité ejecutivo y fueron aprobados.

Asimismo, se aprobaron las gestiones realizadas por el citado Comité y se dió por terminada la Asamblea.

## NOTAS POLITICAS DEL DOMINGO

## Ayer regresó de Londres el ministro de Estado, D. Augusto Barcia

Varios ministros visitaron al señor Azaña, a quien también visitó don Indalecio Prieto

## TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

En la mañana de ayer, en el sudexpreso de Francia, regresó, procedente de París, el ministro de Estado, don Augusto Barcia, después de asistir en representación del Gobierno español a la reunión celebrada en Londres.

Fué recibido en la estación por varias personalidades, el alto personal del ministerio y personas de su familia.

Desde la estación el señor Barcia se dirigió a su domicilio para descansar.

## EL SEÑOR BARCIA SE MUESTRA SATISFECHO DE SU VIAJE A LONDRES

El señor Barcia permaneció en su domicilio toda la mañana. Después de almorzar marchó al ministerio de Estado, donde estuvo toda la tarde dedicado al estudio y examen de los diversos asuntos tramitados durante su ausencia.

Uno de nuestros compañeros visitó a última hora de la tarde al ministro de Estado, quien se excusó cortésmente de hacer declaración de ninguna índole hasta que informase al jefe del Gobierno de su actuación en Londres, y añadió que no había visitado aún al señor Azaña, con el que simplemente había cambiado un saludo telefónico a su regreso a Madrid. El señor Azaña le había indicado que pasaría la tarde en el campo y que le recibiría a las siete en la Presidencia.

Hizo resaltar el señor Barcia la cordial acogida que, tanto él, como los demás miembros de la Delegación española, han tenido en París y en Londres, por lo que se encontraba sumamente satisfecho. Tributo grandes elogios a los señores Madariaga y López Oliván, delegados permanentes de España en la Sociedad de Naciones, cuya colaboración ha sido valiosísima, dentro cada uno de su especialidad característica; "tanto, que si, en mi actuación—dijo el señor Barcia—, ha habido algún éxito, a ellos se debe principalmente".

Señaló también el interés con que se siguen en el extranjero las incidencias de la política española, y por último se refirió a la visita que había hecho al rey Eduardo VIII, con el que sostuvo afectuosísima y cordial conversación durante media hora, habiendo tenido el soberano inglés la delicadeza de hablar con el señor Barcia en castellano—correctísimo, por cierto—, todo el tiempo que duró la conferencia.

## EL DOMINGO DEL PRESIDENTE.—EL MINISTRO DE ESTADO VISITA AL SEÑOR AZAÑA

El jefe del Gobierno permaneció durante toda la mañana de ayer, domingo, en su domicilio. A primera hora de la tarde marchó al campo y llegó hasta la Sierra.

A las siete estaba de regreso en Madrid y acudió a su despacho oficial de la Presidencia. Minutos después recibió la visita del ministro de Estado, señor Barcia, que fué a cumplimentar al señor Azaña y a darle cuenta de su viaje a Londres y de su intervención en las deliberaciones de la Sociedad de Naciones.

## LOS MINISTROS VISITAN AL SEÑOR AZAÑA

A las ocho y cuarto de la no-

che llegó a la Presidencia, para visitar al señor Azaña, el ministro de Justicia, señor Lara, que venía de la Sierra, donde había almorzado.

Poco después, a las ocho y media, llegó también a la Presidencia el ministro de Marina, que había pasado el día en El Escorial.

## DON INDALECIO PRIETO EN LA PRESIDENCIA

A las nueve de la noche llegó a la Presidencia el señor Prieto (don Indalecio).

## LOS MINISTROS ABANDONAN LA PRESIDENCIA.—LA VISITA DEL SEÑOR PRIETO HA SIDO DE PURA CORTESIA

A las diez menos cuarto de la noche abandonaron la Presidencia, casi simultáneamente, los ministros de Estado, Justicia y Marina. Poco después salieron los señores Azaña y Prieto.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que no había ninguna noticia de interés.

Un periodista interrogó a don Indalecio Prieto acerca de su visita al jefe del Gobierno, y el diputado socialista dijo que se trataba de una visita de cortesía.

## LA JORNADA DOMINICAL FUE TRANQUILA—DICE EL SUBSECRETARIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación pasó toda la tarde en el ministerio, así como el subsecretario. Después de las nueve de la noche el señor Cremades conversó con los periodistas, a los que dijo que las dos únicas noticias que tenía eran que se habían celebrado en Bilbao y Santander unas manifestaciones del Frente Popular con gran concurrencia. Los manifestantes habían hecho el recorrido previamente anunciado, llegando hasta los Gobiernos civiles, sin ningún incidente.

Interrogado acerca de si se habían celebrado actos públicos de tipo político en otras localidades, confirmó que, en efecto, se habían celebrado algunos, pero que los dos únicos de interés habían sido los anteriormente mencionados. Terminó diciendo que durante el domingo la tranquilidad en España había sido absoluta, de lo que había que congratularse, porque esto permitiría, a quienes ejercen cargos de responsabilidad, dedicarse intensamente a las tareas inherentes a la gobernación de la República, en la que hay mucha labor a realizar.

## UNA ACLARACION

Con referencia a la noticia aparecida en los periódicos de la noche del sábado y de la mañana de ayer, relativa a una entrevista de una Comisión de ganaderos y cerealistas catalanes con el ministro de Industria y Comercio, podemos afirmar que dicha noticia no procede ni ha sido inspirada por el ministro de Industria ni por ninguna persona responsable del citado departamento oficial.

## ORDEN DEL DIA DE LA SESION DEL MARTES EN EL CONGRESO

El orden del día para la sesión de mañana martes es el siguiente: Primero. Dictamen de la Comisión de actas y calidades sobre la de la circunscripción de Bur-

gos, proponiendo la nulidad de la proclamación hecha del señor don Francisco Estévez y proclamando en su lugar a don Eliseo Cuadrado García.

Segundo. Dictamen de dicha Comisión sobre la de la circunscripción de Alicante, proponiendo la validez de la elección y capacidad legal de don Eusebio Escalano González.

Idem id. sobre las de los diputados electos por las circunscripciones de Vizcaya (provincia), señores don Julio Jáuregui Lasante, don Heliodoro de Torre Larrinaga y don José Antonio Aguirre Lecube.

Tercero. Dictamen de la Comisión de Actas proponiendo la validez de la elección y capacidad legal de los diputados proclamados por las circunscripciones que a continuación se expresan: Cádiz, don Ramón de Carranza y Hernández Reguera; Santander, don Pablo de Ceballos, don Santiago Fuentes Pila, don Ricardo Sánchez de Movellán, don Eduardo Pérez del Molino, don Pedro Sainz Rodríguez, don Bruno Alonso González y don Ramón Ruiz Rebollo; Segovia, don Manuel Jiménez Fernández y don Juan de Contreras y López de Ayala; Murcia (capital), don Melchor Guerrero Periago, don José Moreno Galvache, don José Díaz Fernández y don Agustín Virgili Quintanilla; Zaragoza (capital), don Mariano Joven Fernández, don Benito Pabón y Suárez de Urbina y don Eduardo Castillo Blanco.

Cuarto. Dictamen de la Comisión de Incompatibilidades sobre los casos de algunos señores diputados, proponiendo su admisión al ejercicio del cargo.

Quinto. Dictamen de la mencionada Comisión sobre los casos de los señores don Gabriel Pradal Gómez, don Miguel Sancho Izquierdo y don Juan Antonio Gamazo y Abarca, proponiendo su admisión al ejercicio del cargo de diputado, a reserva de la opción a que tienen derecho, con arreglo a lo dispuesto en la ley que rige sobre esta materia.

## PARIS SE ENSANCHA

Van a comenzar los grandes trabajos de reforma de la región parisina

Entre otras obras se construirán cinco autopistas

PARIS, 22.—Se van a comenzar los grandes trabajos de reformas de la región parisina según un plan de conjunto, resolviéndose con esto el difícil problema de la circulación de "El gran París", cuya circunferencia es de treinta y cinco kilómetros de diámetro, con una población que excede de seis millones de habitantes.

El programa de obras comprende la descongestión de las salidas de la ciudad mediante pasos subterráneos, de los cuales dos ya están en servicio, cinco en construcción y siete que van a ser trazados inmediatamente. De este modo, antes de tres años, todas las entradas de la capital es-

tarán dotadas de pasos subterráneos modernos.

Otro plan, consiste en el desdoblamiento de la red ferroviaria metropolitana, habiéndose prolongado ya tres del "Metro" en las afueras. En este aspecto se han emprendido las construcciones de tres líneas nuevas y se prolongarán otras, algunas hasta trece kilómetros más allá de las fortificaciones antiguas.

El proyecto de obras prevé también el enlace de las líneas del "Metro" con las del ferrocarril, que sirven la "banlieue".

También se construirán cinco nuevas autopistas, que unirán París a Nantes, Le Bourget, Fontainebleau, Meaux y Pontoise. Han sido acordados ya los créditos para tres de estas autopistas, cuyos trabajos darán comienzo este verano.—Fabra.

## LAS RELACIONES ITALO-AUSTROHUNGARAS

## MAÑANA SE FIRMARAN VARIOS ACUERDOS

ROMA, 22.—Mañana se firmarán varios acuerdos entre los señores Mussolini, Gombos y Schuschnigg.

Esta tarde se ha facilitado el siguiente comunicado: «Después de mediodía de hoy, han proseguido en el Palacio de Venecia las conversaciones italoaustrohúngaras que han dado por resultado la conclusión de acuerdos que serán firmados mañana».—Fabra.

## LOS ACUERDOS SON DOS UNO POLITICO Y OTRO ECONOMICO

ROMA, 22.—Los acuerdos terminados como consecuencia de las conversaciones italoaustrohúngaras parecen ser dos: uno, político, y otro, de carácter económico, acentuando, parece ser, el contenido de los protocolos de 1934.

Estas conversaciones, se dice, que se han referido también a diversas cuestiones exteriores que es probable sean señaladas en un comunicado final, cuyo texto, ya dispuesto, será objeto de una laboriosa redacción. Las dificultades de esta redacción, tendrían por origen la insistencia húngara en ver figurar en el comunicado unas concreciones acerca de los problemas que la interesan particular y especialmente.

Parece que se han marcado dos tendencias en el curso de las conversaciones concernientes al acuerdo de los tres, los húngaros, mostrándose favorables, sobre todo, a un acercamiento con Alemania y los austriacos insistiendo, por el contrario, en una orientación sobre negociaciones ya pensadas entre Viena y Praga, es decir, en un sentido más favorable a la Petite Entente.—Fabra.

## El Gobierno de Albania llama a ocho cupos de reserva

PARIS, 22.—Según una información llegada al ministro de Albania en esta capital, su Gobierno ha llamado a filas a las ocho últimas reservas militares. Se dice que esta medida obedece a la necesidad del Gobierno de Albania de garantizar su seguridad ante el desarrollo de los acontecimientos derivados de la situación internacional presente.

Se dice también que el Gobierno de Albania ha ordenado se construya en Durazo un campo de aviación militar. — United Press.

## HABLA EL MINISTRO DE AGRICULTURA

(Viene de primera página)

mitió el tiempo los labradores empezaron sus faenas y en la actualidad están labrando en sesenta y siete pueblos trece mil quinientos cincuenta y cuatro yunteros, que ocupan más de sesenta y siete mil hectáreas.

—¿Ha quedado con esto terminada la labor?

—En general, sí. Los servicios técnicos se ocupan ahora en atender los casos aislados, en consolidar la obra realizada y rectificar posibles errores, atendiendo las reclamaciones de los propietarios que se estimen justas.

—El problema de los yunteros ¿se circunscribe a las provincias extremeñas?

—Aunque el problema es característico de Extremadura, se ha dado orden para que el decreto se aplique en aquella parte de la provincia de Córdoba que linda con Extremadura y que por sus condiciones agrícolas es más extremeña que andaluza. También puede aplicarse por disposición de un decreto, a otras provincias también limítrofes con aquella región que tengan iguales características, siempre que lo soliciten del Instituto de Reforma Agraria.

—Los asentamientos ¿se van a limitar a las cinco provincias enunciadas?

—No. También se han intensificado en algunas fincas de otras provincias en que ya se había puesto en marcha la Reforma y en las que quedó suspendida por carecer de créditos. En general se ha procurado dar flexibilidad a los términos rígidos de la ley de Contrarreforma Agraria, impulsando su aplicación por medio de órdenes y decretos.

—¿Y de otros problemas de su ministerio?

—El más inmediato, el del trigo, de cuya resolución me ocupo, pues es propósito del Gobierno terminar con él. En la semana que entra espero que el Gobierno habrá dado cima a esta labor y ofrezco desde ahora a la HOJA OFICIAL unas declaraciones terminantes sobre un problema, quizá el más importante de cuantos tiene planteados hoy la economía nacional.

—¿Otros proyectos...?

—Dejemos su enunciación para momento más propicio. Si quiere usted, confórmese con el número. En este momento tengo dispuestos siete decretos, todos importantes.

\*\*\*

Y dimos fin a nuestra conversación para dejar su tiempo a uno de los ministros que tienen sobre sí la responsabilidad de orientar y resolver para bien de la República los problemas que más pueden llenarla de contenido, de eficacia y de porvenir.

## EL NUEVO CENTRO CULTURAL CATALAN

BARCELONA, 22.—En la calle de los Arcos se ha inaugurado un nuevo centro, denominado Cultural Catalán. Pronunciaron discursos varios oradores, entre ellos el diputado señor Trabat, presidente de la entidad; el señor Sbert y el consejero de Gobernación de la Generalidad. Todos fueron muy aplaudidos.